

60.008/x

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1977. június 14./kedd/

bb 1. anyagmozgatás: gyorsabb gépesítést sürget a munka-
erőhiány - budapesti tapasztalatok

i/gy/fe/pr/pg -cz

1977. június 14.

az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága legutóbbi ülésén úgy határozott: javaslattal fordul a minisztertanácsához, hogy számoltassa be a tárcákat az anyagmozgatás gépesítésének fejlesztésére, gyorsítására hozott 1974-es kormányhatározat végrehajtásáról. mi a helyzet budapesten, ahol az ország iparának 30 százaléka összpontosul? - a tapasztalatokról a budapesti pártbizottság gazdaságpolitikai osztályán tájékoztatták a z mti munkatársát.

/folyg. köv./

-1-

bb 1. / anyagmozgatás:...folyt/pg

- napjainkban a főváros legnagyobb gondja a munkaerőhiány - mondották - az elmúlt évi feladatokat a budapesti települt iparban az előző évinél 20 ezerrel kevesebb létszámmal kellett teljesíteni. ismeretes, hogy jelenleg az iparvállalatoknál a munkaerő 20 százalékát köti le az anyagmozgatás, s nem jobb a helyzet a fővárosi gyárakban sem. a munkahelyeken tisztában vannak azzal, hogy az elkövetkező években létszámnövekedés helyett csökkenéssel kell számolni. ez mindenütt a belső erőforrások kiaknázására, a munka- és az üzemszervezés folyamatos javítására, a munkaidő jobb kihasználására ösztönöz. legalább ilyen fontos, hogy a fejlesztési tervekkel összhangban folyamatosan javuljon a belső anyagmozgatás színvonala, korszerűsítése. a tapasztalatok szerint a negyedik ötéves tervidőszakban gyarapították az anyagmozgató gépeket és berendezéseket, viszont a fejlesztést nem követte mindenütt az ilyen területen foglalkoztatottak számának csökkentése. holott az anyagmozgatás fokozottabb gépesítésének együtt kell járnia a munkaerő belső átcsoportosításával.

- a gyorsabb előrehaladást sürgeti például az a tény, hogy a budapesti települt könnyűipari üzemek munkáslétszáma a megelőző tervidőszakban 27 százalékkal csökkent. ugyanakkor az anyagmozgatás viszonylagos korszerűtlensége miatt a dolgozók 18 százalékát az anyagmozgatás, s jelentős arányban a „rejtett”, anyagmozgatás köti le. a termeléstől elvont idő pedig gazdasági kár, amit nem ellensúlyoz az a rövidtávu igazság, hogy „könnyebb”, és „olcsóbb”, kézi-erővel végeztetni az anyagmozgatást, mint gépesíteni. ezért a vállalatoknál nagy súlyt kell helyezni az mszmp xi. kongresszusának az anyagmozgatás fejlesztéséről, gépesítéséről szóló határozata végrehajtására.

↳ mintegy

/folyt. köv/

-2-

bb 1. / anyagmozgatás....2.folyt/

- a fejlődést gyakran akadályozzák elavult raktári és üzemépületek, raktárak zsúfoltsága. figyelmeztető tény: a meglévő géppark összetétele is sok helyen kifogásolható: megnöveli a karbantartásra, javításra és felújításra fordított időt például a több országból beszerzett, különféle típusú berendezések üzemeltetése. a sokféle típushoz gyakran igen nehéz beszerezni a szükséges pótalkatrészeket, és szerelési anyagokat. mindez arra figyelmeztet, hogy az üzemben belüli szállítás, raktározás és csomagolás gépesítése az eddiginél tudatosabb tervezőmunkát igényel. a jó példák között kell említeni például a pamutfonóipari vállalatot, amelynél a fonodás komplex anyagmozgatási rendszer kialakításával az anyagmozgatók létszámának mintegy 7 százalékát sikerült felszabadítani. a papiripari vállalatnál a cellulózszállítás megszervezésével, az anyagmozgató gárda 4 százalékát tudták a termelés más fontos területére átirányítani. az ágazat ebben a tervidőszakban mintegy 2.1 milliárd forint értékű anyagmozgatási beruházást tervez, amelynek eredményeként várhatóan 6-7 ezer fős munkaerő-megtakarítást sikerül majd elérni.

- nem kedvezőek a tapasztalatok a kohó- és gépipari vállalatoknál, amelyeknél a termelési folyamatok gépesítésén belül szintén az anyagmozgatás áll legalacsonyabb szinten. különösen az 50-70 éves anyagmozgató berendezések okoznak gondot, emelik a javítások miatti veszteségidőt. igaz, az ikerusban például már a legkorszerűbb raktár és anyagmozgatási rendszerrel találkozhatunk, amely alkalmazkodik a magasszintű szerelési technológiához. a vállalatok többségében azonban még a régi, elavult módszerekkel dolgoznak. ugyancsak sürgető feladat az üzemeken belüli uthálózat felújítása, mivel az utvonalak jórésze nem alkalmas a korszerű anyagmozgató gépek munkábaállítására. az anyagmozgatás fejlesztése akkor válik igazán hatékonyá, ha beépül az üzem- és munkaszervezés korszerűsítésének folyamatába s nemcsak egyes részterületekre terjed ki - hangsúlyozták a budapesti pártbizottság illetékesei./mti/

.-

bb.2. atomkorban élünk - új tudományos kötetek

i km/fe/pr/p -cz

1977. június 14.

népszerű tudományos sorozatok új kötetei, a mikszáth kritikai kiadás 41. könyve, etimológiai szótár a magyar szókészlet finnugor elemeiből - egyebek között e könyvek megjelentetését tervezi az akadémiai kiadó az elkövetkező hónapokban.

/folyt. köv./

-3-

bb.2./ atomkorban.....folyt/p

a korunk tudománya sorozatba lát napvilágot perényi dénes „atomkorban élünk”, című munkája. az első atomreaktor beindításától -1942 - az atommagra vonatkozó ismeretek mindennapjaink részévé váltak. az energiatermeléstől az orvosi kutatáson, gyógyításon keresztül a nyersanyagkutatásig, a környezetvédelemig, a széles körű ipari és mezőgazdasági felhasználásig mindenütt találkozunk magfizikai módszerekkel. a könyv jellemző példákon keresztül mutatja be, hogyan vezet az út a magfizikai alkalmazásokhoz. rámutat azokra az óriási lehetőségekre is, amelyeket a magfizikai ismeretek nyitottak az emberiség előtt, de arra a felelősségre is, amelyeket ezek az ismeretek és lehetőségek jelentenek.

a magyar irodalom klasszikus művének, az ember tragédiájának értelmezésére vállalkozik 21 irodalomtörténész a „madách-tanulmányok”, című horváth károly szerkesztette kötetben. az olvasó ebben a tanulmánykötetben egymástól eltérő felfogásokkal is találkozhat, amelyeket a szerkesztő nem kívánt összehangolni. kitér a kötet madách más alkotásaira is, sőt egyik jelentős drámájának, az ujabban átdolgozott formában-színházainkban nagy sikerrel szerepelt csák végnapjainak nyomtatásban mindez idáig meg nem jelent változatát is közli. két tanulmány foglalkozik ezen felül madách jelentős politikai tevékenységével, a szabadságharc, majd az önkényuralom alatt játszott szerepével is, ezuttal történészek tollából.

a kortársaink sorozat legújabb kötete görömbei andrás munkája sinka istvánról. a népi írók mozgalma sodrában, az ugynevezett „őstehetségek”, csoportjában, a 30-as években induló sinka istván költészete az ősi primitív kultúra szintjén megrekedt társadalom szociális élményeit hozta a magyar lírába. a xx. századi magyar lírában legnagyobb erővel ő honosította meg a „népi szürrealizmusnak”, is nevezett képi látásmódot, amely a költészet 1945 utáni fejlődésére óriási hatást gyakorolt.

/folyt köv./

-4-

bb.2 /atomkorban.2..folyt/p

mikszáth kálmán összes műveinek 41. kötete is a könyvesboltokba kerül a közeljövőben. a kritikai kiadás újabb könyve az 1891-1893-as évek elbeszéléseit tartalmazza. a már klasszikussá érett mikszáthnak olyan remekművei tartoznak ebbe a ciklusba, mint a plutó, egy csodáló története, a reviczky gyula emlékét idéző kaland leírása -az elképzelt méz-, az okos nástya, csoda a törvényszéknél. ugyancsak e kötet nyitja meg a mikszáth fiairól szóló népszerű gyermekhistóriák sorozatát is, „a fiamuram lovai”, és „a németke”, című elbeszélésekkel. a kötet összesen 17 elbeszélést tartalmaz.

elkészült a „magyar szókészlet finnugor elemei”, című etimológiai szótár a magyar tudományos akadémia nyelvtudományi intézetében. a harmadik kötet n-től zs-ig a magyar szókészlet azon szavainak etimológiáját tartalmazza, amelyek eredete bizonyítottan vagy feltehetően finnugor. a sorozatnak ez a befejező kötete.

ugyancsak a korunk tudománya sorozatban adják ki ránczi györgy „közgazdaság és történelem - a gazdaságtörténet válasz utjai”, című kötetét. a szerző a gazdaságtörténet tárgyának és módszereinek kialakulását vizsgálja, különös tekintettel a xix. századi klasszikus politikai gazdaságtan és történetírás hatására. szembeállítja az elsősorban egyedi jelenségekre koncentrált hagyományos történeti szemléletet a marxista felfogás társadalmi törvényszerűségekre alapozott szemléletével. vizsgálja a 30-as, 50-es évek marxista gazdaságtörténetírását, és bemutatja a modern polgári közgazdaságtan elméleti ösztönzését és hozzájárulását egy közgazdaságibb jellegű gazdaságtörténeti szemlélet kialakításához. bírálja és értékeli a mai nyugati gazdaságtörténeti iskolák eredményeit, különös tekintettel a történeti szemléletük hiányosságaira.

a nemzeti megújulásnak nevezett mozgalmak a polgári átalakulás idején jelentkeztek és a burzsoá nemzet kialakulásához vezettek - állapítja meg niederhauser emil „a nemzeti megújulási mozgalmak kelet-európában”, című kötetében. a szerző összehasonlító módon tárja fel e mozgalmak anatómiáját és strukturáját. nem az egyes nemzeti mozgalmak beható tárgyalására törekszik, hanem problémakörök szerint mutatja be a mozgalmak politikai és kulturális célkitűzéseit. az orosz, lengyel, cseh, magyar, horvát, szlovák, szlovén, szerb, román, bolgár, görög, ukrán, litván, lett, észt és albán nemzeti fejlődés egybevetése során feltárulnak a mozgalom fő formái. az összevetés rávilágít a nemzeti sajátosságoknak vélt vonások közös voltára, a nacionalista gondolkodás gyökereire./mti/

-5-

bb.3. bemutató a körszínpadon : julius 8-án

km/fe/pr/p -cz

1977. június 14.

az idén 19. évadját kezdi a városligetben a körszínház, s már javában tartanak az idei újdonság, rabelais „gargantua és pantagrüel”, című színművének próbái. a körszínház-beli előadás a világirodalomtól került a színpadra. francois rabelais a francia reneszánsz szellem és irodalom jellegzetes képviselője volt, támadta a korabeli feudális intézményeket, a skolasztikus szemléletet, a hódításokra törekvő politikát; és az emberiséget, a tudományok megbecsülését, a szabad, természetes nevelés elveit hirdette.

az irodalmi anyagot benedek marcell, fáber andrás, faludy györgy, kemény katalin munkái alapján dr. jósfay györgy közreműködésével dr. süpek ottó válogatta és fordította. a körszínházi bemutatót színpadra alkalmazta és rendezte kazimir károly.

a díszleteket rajkai györgy, a kosztümöket márk tivadar tervezte. az előadás zenéjét novák jános állította össze. a főbb szerepeket kozák andrás, bitskey tibor, nagy attila, dráhotá andrea, esztergályos cecília, komlós juci, szirtes ádám alakítják. a julius 8-i bemutatót követően augusztus 7-ig 14 előadáson láthatják a nézők a városligeti körszínház színpadján a rabelais-regényéből készült adaptációt.
/mtl/

bb.4. pályázat a tatabányai új munkásszínház működésének, szervezeti felépítésének kidolgozására

vid/p -cz

1977. június 14.

több millió forintos költséggel bővítik, átalakítják a tatabányai népházat. a nagyszabású felújítás befejezése után - előreláthatóan 1978-ban - munkásszínház nyílna a bányászváros legnagyobb művelődési házában. az új színház működésének, tartalmi munkájának, szervezeti felépítésének kidolgozására pályázatot hirdetett a tatabányai szénbányák szak-szervezeti bizottsága és az eötvös lóránd tudományegyetem köz-művelődési titkársága. az egyetemi hallgatók és tudományos diákköröktől várnak pályamunkákat.

/folyt köv./

-6-0

bb.4. /pályázat...folyt/p

a pályázat egyik feltétele, hogy egyéni vagy csoportos munkával készüljön tanulmány, esszé, dokumentumgyűjtemény, vitairat, sajtószemle, vagy más, a színháztörténeti, színház-esztétikai célt érdeemben szolgáló tudományos munka, amely a tatabányán létesítendő „munkásszínház”, hazai-nemzetközi történelmi, illetve esztétikai előzményeit dolgozza fel. a tudományos munka tárgya lehet például a munkásszínháztörténete Magyarországon a XIX. század 60-as éveitől 1919-ig; 1919-45-ig, és 1945-től. feldolgozhatják a pályázók a munkásszínháztörténet kultúrpolitikai lehetőségeit és feltételeit a tanácsköztársaság művészetpolitikájának tükrében, vagy a munkásszínháztörténet elméletét és gyakorlatát az európai országokban 1910-től napjainkig. témául választhatják a pályázatra benevezők a szocialista brigádmozgalmat mint a munkásszínháztörténet közönségbázisát, vagy a munkásszínház modelljének kidolgozását.

a pályázat első díja 3000, a második 2000, a harmadik 1000 forint. kiemelkedő tudományos munka esetén különdíj kerül kiadásra. 1977. november 7-ig küldhető be a pályamunkák az elte közművelődési titkárságára. az eredményhirdetés és díjkiosztás tatabányán lesz 1977. december 18-án./mtl/

--

bb.5. leküzdhető a kukorica vírusbetegsége

vid/cz/p

1977. június 14.

dr. milinkó istván egyetemi tanár a keszthelyi agrártudományi egyetem növényvédelmi intézetének növénykörtani osztályvezetője országos kutatási program keretében foglalkozik a kukorica csikos vírusos megbetegedésével. e fertőző betegség okozója a kukorica csikos mozaik vírus. arról ismerhető fel, hogy a fertőzött növények levelein sötétzöld, világoszöld mozaikfoltosság, majd ezt követően hosszanti sárga csikosság látható.

a fertőzés hatására a növények 50-60 százalékban is törpülnek, hiányosan termékenyülnek. teljes fertőzöttség alkalmával a termés kiesés meghaladhatja a 40 százalékot is.

/folyt köv./

-7-

bb.5. /Leküzdhető.....folyt/p

a kukorica csikos mozaik vírus fő tárolója és áttelelést biztosító gazda növénye a fenyércirok. a súlyos vírusjárvány az elmúlt évben május végén jelentkezett és olyan területeken is ahol a korábbi években nem volt vírus, a tenyészidő végére 72 százalékos fertőzöttséget állapítottak meg.

a kukorica csikos mozaik vírus az ország déli részéről észak felé haladva egyre fokozottabban terjed. a járvány hazai elterjedésének, kártételének felmérésére, és a komplex védekezés kidolgozására a keszthelyi agrártudományi egyetem kutatóit kérték fel. többéves munkájukkal számos agrotechnikai és növényvédelmi módszert dolgoztak ki a járvány leküzdésére.

a kutatók a kukorica e veszélyes betegsége leküzdése ellen javasolják a járvány kiindulási forrása, az elsődleges fertőzési gócot jelentő fenyércirok mechanikus és gyomirtószerek irtását. továbbá korai vetéssel, zárt, sűrű növényállománnyal harmonikus tápanyag ellátással a virustenyésző levél-
tetvek ellen eredményesen lehet az agrotechnikai védekezéseket végrehajtani.

a kiváló hatású talajfertőtlenítő szerek - mint a furadán, thimet, - majd az ezt kiegészítő inszekticid permetezésekkel, porozásokkal eredményes a virustenyésző levél-
tetvek ellen a védekezés.

a tapasztalatok szerint az egyes kukorica hibridek vírussal szemben ellenállóak, míg mások mérsékelten vagy nagyon fogékonyak. az ország azon kukorica termő területein ezért, ahol a fenyércirok már nagyon nagy mértékben elterjedt virusrezisztens kukorica hibridek vetését javasolják. ilyen vírusnak ellenálló faj a többek között a szarvasi sc 363 és a keszthelyi sc. 360-as./mti/

--

-8-

bb.6. vörösbor-előállító üzem sopronban

vid/p -cz

1977. június 14.

az idei szüreti szezonban már gyorsabban erjed a must a soproni állami gazdaságban, mivel munkába állítják az előmelegítéses eljárású vörösbor-előállító üzemet. létesítését tavaly kezdték 31 millió forintos költséggel, mivel a gazdaság erjesztési kapacitása szűknek bizonyult. a hagyományos erjesztési módszerrel a vörösbor színanyagának kivonása hat-hét napig tart, ezért a szüret másfél hónapig is elhúzódott. a hosszú szüret pedig különösen a kedvezőtlen időjárásnál veszteségeket okozott.

az új üzem meggyorsítja a feldolgozás menetét: óránként 10 tonna szőlő feldolgozását végzi el. tökéletesen kivonja a szesz elpárolgását, amely a hagyományos erjesztésnél eléri a 0,2-0,4 fokot is. a több egységből álló üzem csirátlanít, sterilizál, visszahűti a meleg mustot, s a héjból kinyeri a csersavat, amely a soproni vörös borok jellegzetesen kesernyész zamátát adja./mti/

↓ a héjből a festék anyagot, s mivel zárt rendszert alkot, meggátolja

bb.7. a szocialista brigádok ajándéka tatabánya születésnapjára

vid/p -cz

1977. június 14.

hét százezer forint értékű társadalmi munkával épített sportlétesítményt adtak át a tatabányai diákoknak. a széchenyi általános iskola udvarán kialakított 1400 négyzetméternyi aszfaltozott területen esti villanyfényes mérkőzésre is alkalmas kézilabda- és röplabda-pályát, valamint 200 személyes lelátót készítettek. a korszerű sportudvart - a tervezéstől a kivitelezésig - a város szocialista brigádjai építették, többek között a szénbányák, a komép, a volán, a vízmű és a cementgyár munkásai. ebben az évben ünnepli ugyanis tatabánya lakossága a település városossá nyilvánításának 30. évfordulóját, s a jubileum tiszteletére, együtt tatabányáért, címmel nagyszabású társadalmi munkaakció kezdődött a bányászvárosban. a többi között 5000 négyzetméternyi járdát, műjégpályát, több iskolának sportpályát és autóbusz-várakozókat készítenek a szocialista brigádok. megkezdték a 30 évesek parkjának kialakítását - a 30 évesek segítségével, akik a városossá nyilvánítás esztendejében születtek. a munkásmozgalom egykori nagy eseményeinek színhelyén emlékhelyeket létesítenek. a kiszöv szocialista brigádjai kondicionáló tornatermet készítenek ajándékként a város születésnapjára. az öltözővel, fürdővel ellátott kondicionáló terem sporteszközeit bárki igénybeveheti majd térítésmentesen./mti/

--
-9-

bb.8. Lenbetakarító gépek orleansból -uj gyárak építése, gépi korszerűsítések a lenfonó és szövőipari vállalatnál

i/ol/mm/ie/a/hgy

1977. június 14.

a dunántul 60 mezőgazdasági üzemében 8600 hektáron termelik jelenleg a budaflex lenfonó és szövőipari vállalat részére a rostlenti. ez adja az alapanyagát annak a négy és fél ezer tonna lenfonalnak, valamint 30 millió négyzetméter készterméknek, amely hazánkon kívül még 35 országban talál felvevőpiacra.

a nagyvállalatnál nemrégiben láttak hozzá egy nagyszabású terv megvalósításához, amelynek középpontjában a len komplex hasznosítása áll. ezt kívánják megalapozni az ideai beruházásokkal is. az egyik legnagyobb vállalkozás az új pozdorja butorlapgyártó üzem mielőbbi tető alá hozása. a komáromban épülő gyár számára a szükséges gépeket már beszerezték belgiumból. a jövő év elejére tervezett átadás elsősorban az építőipartól függ. a tervek szerint az új létesítményben évente 20 ezer köbméter butorlemez készül. az első öt évben a termelés egyharmadát a gépet szállító partnerek rendelkezésére bocsátják, így fizetik ki a gépi berendezést, amelyhez megkapták a technológiát is.

a gazdaságosabb működést hivatott szolgálni az a terv is, hogy az lszv fonodáiban eddig nem hasznosított, alacsony értékű kőcből a jövőben vastag fonalat, illetve zsineget készítenek. szombathelyen előreláthatólag a jövő év végére épül fel az új vastagfonal és zsinegyár, amelyet szovjet és olasz gyártmányú gépekkel szerelnek fel.

jó ütemben halad a szövődék sztb-programjának megvalósítása is. a szovjetunióból 175 nagy teljesítményű sztb típusú szövőgépet rendeltek. ezidáig csaknem 100 érkezett meg, többségük már termel, a továbbiak felállításán most dolgoznak a szerelők. a termelékenység nagy mértékben növelő szovjet import gépek nélkül a csökkenő munkásszám mellett a budaflex nem lenne képes az idén tervbevetett 30 millió négyzetméter szövetet legyártani. az sztb-programmal összefüggésben korszerűsítik a xi. kerületben lévő budapesti lenfonót is.

a szövődei-fonodai fejlesztéssel egyidőben a nagyvállalatnak gondja van a lentermesztés további gépesítésére is. nem régiben orleansból vásároltak több mint 100 speciális lenbetakarító gépet. a francia gyártmányú rendfelszedő, kötöző és bálázó gépek már az ideai lenbetakarítás munkáját is segítik.

/mti/
7.30/a

- 10 -

bb.9. műanyagtermékek a mezőgazdaságnak

vid/a/-cz

1977. június 14.

két új műanyagtermékkel segíti a nagyüzemi mezőgazdaságot a kazincbarcikai borsodi vegyi kombinát. fólia alatti nagyüzemi zöldségtermesztést tesz lehetővé az az új óriás sátor, amelyet pvc-ből a gyárban készítettek. az új sátor hét-és fél méter széles, három méter magas és a hosszúsága akár a száz métert is elérheti. a sátor tartóvázát hajlékony, de mégis kelőképpen szilárd műanyagcsövekből szerelték össze. az óriás sátorban különféle munkagépeket, közte kerti traktorokat is lehet használni. így nagyüzemi módszerrel - fólia alatt - a talajművelést és a növényvédelmet is gépesíteni lehet.

a szőlőtartó betonoszlopokat eddig a nagyüzemekben a végükön nehézkesen kezelhető betontuskókkal, huzatták, rögzítették. a borsodi vegyi kombinátban olyan, percek alatt teljes rögzítőszilárdságu bonamid csigát szerkesztettek, amely egy fémrud segítségével, becsavarható, a talajba. az új csigát a tokaj-hegyalján lévő mádi rákóczi szakszövetkezetben próbálták ki, ahol az kitűnően bevált. a bonamid csigákból eddig tokaj-hegyalján harmincezret használtak fel./mti/

-.-

bb.10. iskolákat és óvodákat is szerel a gyártó vállalat univázból

vid/a/-cz

1977. június 14.

saját szerelő részleget hozott létre az univáz szerkezetből álló óvodák és iskolák összeszerelésére az elemeket készítő beton és vasbetonipari művek alsózsolcai gyára. az üzem új szerelőrészlege első munkaként a borsod megyében lévő alsózsolcai száz férőhelyes óvodát, valamint az ongai négytantermes általános iskolát készítette el.

/folyt.köv./
7.40/a

- 11 -

7.30

bb.10./ iskolákat.....folyt./-a

a gyár új részlege a jövőben is főként gyermekintézmények, továbbá két-három szintes közösségi épületek összeszerelésére, szakosodik, a befejező munkálatokat pedig a tanácsai építőipari vállalatok és az építőszövetkezetek végzik majd el.

a gyár új vázszerelő részlege az idén már összesen mintegy tízezer négyzetméter alapterületű létesítményt - amely hat-hét darab nyolctantermes általános iskolának felel meg - 1980-ig pedig összesen mintegy harminc további létesítményt, főként iskolákat és óvodákat szerel össze borsod megye kisebb községeiben./mti/

-. -

bb. 11. újfajta juh-tápszert készült a sárvári cukorgyárban

vid/pg -cz

1977. június 14.

négy évvel ezelőtt negyvennégy nyugat-magyarországi termelőszövetkezet, két állami gazdaság, a vas megyei gabonafeldolgozó vállalat és a sárvári cukorgyár új takarmánygyárat, ugynevezett urebetin üzemet létesített közös összefogással a sárvári cukorgyárban. az üzemben azóta a szarvasmarhaprogram sikeres végrehajtása érdekében import pótló, fehérjedus hizlaló takarmány koncentrátumot készítenek hazai anyagokból, cukorgyári melléktermékekből és egyéb takarmány komponensből.

ez év februárjában a városi állami gazdaság vezetői azzal a kéréssel keresték fel a sárvári üzemet, hogy az urebetin mintájára gyártsanak juh-tápszert is. a cukorgyáriak a keszthelyi agrártudományi egyetem szakmai segítségével hozzá is fogtak a „juhbetin”, készítéséhez. kétféle tápot kezdtek gyártani, az egyik juh-hizlaló, a másik pedig báránytáp. alapanyaguk ezeknek a tápoknak is a szárított répa és a melasz, cukorgyári melléktermék, de még vagy tízféle adalékot kevernek hozzá. mindkét tápból négy-öt vagonnyi készült eddig, az urebetin gépsorain és az urebetin technológiával./mti/

-. -

-2

-12-

bb. 20

bb.20/pg

bb 12. az ország legnagyobb térszotyárává bővítik gyermekit - ismét olaszországból vásárolják a gépeket

vid/pg -cz

1977. június 14.

a gyermeki petőfi tsz-ben működő térszotyár az ország egyik legnagyobb ilyen üzeme. 22-25 féle terméke kivétel nélkül elnyerte a kiváló áru címet. forgalomba hozott térszotyáinak most is 70 százaléka osztályon felüli, és mindössze csak 30 százaléka első osztályú. a kiválóan működő üzem jó példája annak, milyen gyümölcsöző beruházást lehet megvalósítani a mezőgazdaság, az ipar és a kereskedelem összefogásával. a gyárat ugyanis a tsz, a fővárosi sütőipari vállalat és a tatabányai generál kiskereskedelmi vállalat együttesen hozta létre. természetesen a haszonból is a beruházott tőke arányában részesülnek. legnagyobb összeget a tsz kap. első sorban a budapesti és a pest-, komárom- és nógrád megyei fűszert vállalatoknak szállítanak, de számos más megyében is kaphatók termékeik. az idén már 30 vagonnyit exportáltak az ndk-ba, az nszk-ba és angliába. most tovább bővítik a választékot.

egyidejűleg a tsz építőbrigádja hozzájárult a gyár bővítéséhez. ugyanis a meglévő 3 gépsor mellé 2 újabbat vásárolnak. ezeket is - akárcsak a működő gépeket - az olaszországi padovai pavan cégtől veszik. az összesen 55 millió forintot igénylő beruházásból 35 milliót saját erejéből fedez a tsz. a generál kiskereskedelmi vállalat 10 millió és az együttműködésbe ujonnan belépő esztergomi uniker kiskereskedelmi vállalat ugyancsak 10 millió forintos, kölcsönként felvett összeggel járul hozzá. az új gyár kapacitása a jelenlegi évi 750 vagonról 1200-1250 vagonra bővül, és ezzel a legnagyobb hazai térszotyár lesz. az új gépsorokkal a jövő év második negyedében akarják megkezdeni a termelést./mti/

-13-

bb.25/pg

bb. 25

ba.13. vízbefulladtak

s/pg hgy

1977. június 14.

a tiszadobi holt tisz-ágban tiltott helyen fürdött tóth sándor 13 éves tanuló, tiszadobi lakos és vízbefulladt.

gyüre határában szabó béla 18 éves szakmunkástanuló gyüre lakos a tiszában tiltott helyen fürdött és a vízbe fulladt./mti/

-.-

bb 14. több mint százezer hektár kalászos betakarításra készültek fel a hajduságban

vid/pg -cz

1977. június 14.

hajdu-bihar megye tanácsi irányítású területén 108 ezer hektár kalászos gabona betakarításra készültek fel a termelőszövetkezetek. a jelenlegi érési állapot szerint két hét múlva vágják az őszi árpát. az üzemek többségében rendbehozták a kombájnokat, a szállítójárműveket, programot készítettek a fogadására, raktározására, termény tisztítására. a szövetkezetek közötti „csere”, alapján megoldották több alkatrész gondot is. a hajdusági termelőszövetkezetek az elmúlt hetekben 77 új kombájnt is vásároltak s ezekkel együtt 15 százalékkal nőtt a kombájnok óránkénti áteresztő képessége az elmúlt esztendőkhöz képest. így lerövidülnek az aratás az optimálisnak vehető 12-14 napra. a szélsőséges időjárás, a belvizek következtében mintegy ötezer hektár kalászos pusztult ki a megyében s ezenkívül hatezer hektárra terjedt a foltokban keletkezett kár. megmaradt gabona szépen fejlődött, a legtöbb helyen jó termést ígér. jelentős szerepe volt ebben a tavasszal végzett vegyszeres gyomirtásnak és lisztharmat elleni védekezésnek. az idejében végzett növényvédelemhez a repülőgépek és helikopterek nagy segítségükre voltak a termelőszövetkezetnek./mti/

-.
-14-

10.45/pg

10 1110

bb 15. 90 ezer hektár gabona learatására készülnek győr-sopron megyében - a mezőgazdasági szervező bizottság ülése

vid/pg -cz

1977. június 14.

az őszi árpa táblák már sárgulnak a kisalföldön. győr-sopron/ hektárnyi aprómag - repce, biborhere, borsó - aratására készülnek. a megyei szervező bizottság keddi, kapuváron megtartott ülésén örömmel állapították meg, hogy jó termés van kilátásba. ha továbbra is meleg marad az idő, az őszi árpa aratását rövidesen megkezdik. a legnagyobb területen - 63 ezer hektáron - búzát termesztenek. a terület 30 százalékát korai fajtákkal ültették be, hogy ne egyszerre érjen be a buza. 1 megyében 90 ezer hektár gabona és 7500

a múlt évi 873 helyett az idei aratásra több mint ezer kombájnegység áll a gazdaságok rendelkezésére. napi 12 órás műszakokra készülnek fel, s így 12-14 aratási nap alatt betakarítják a termést. a gazdaságok az idén elsősorban nagyteljesítményű kombájnokat szereztek be.

a gépek javítása, karbantartása a befejezéshez közeledik. az első gépszemlék már ezen a héten megtörténnek és június 25-ig mindenütt befejeződnek./mti/

-.-

bb 16. somogy megye településeinek vízellátása

vid/pg -cz

1977. június 14.

az v. ötéves terv feladatai között továbbra is kiemelten kezelik a megyeszékhely kaposvár vízellátását - hangzott el a somogy megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. mivel a balatoni regionális rendszer várhatóan 1980-ban ad vizet, a somogy megyei víz- és csatornamű vállalat a kaposvölgy térségében új víznyelő terület feltárását végzi. a kutak furása még az idén befejeződik, jövőre a beköthetővezeték és a gépészeti kivitelezés tervei készülnek el és 1979-ben napi 5 ezer köbméter vizet ad. a regionális vízmű által szolgáltatott víz fogadására egyezer köbméteres víztárolót építenek a füredi uton. rekonstrukciókat hajtanak végre a meglévő vízműveken. a szennyvíztisztításra és elvezetésére is nagy gondot fordítanak. jelentős előrelépés történt a községi vízművek építésében is: míg 1970-ben husz, tavaly már 53 vízmű üzemelt, amely 62 somogyi települést lát el. 1980-ban már 76 község rendelkezik vízművel./mti/

-.
-15-

10.55/pg

10 1150

bb 17. több viz a szombathelyi csapokba

vid/pg -cz

1977. június 14.

jó ütemben épül a dunántul egyik legjelentősebb regionális vízrendszere szombathely térségében. a rába kavicssteraszából táplálkozó kommunális létesítmény több mint 100 000 ember vízszükségletét hivatott biztosítani. szombathely már napi 7500 köbméter vizet kap innen. most újabb 7-8 kutat furnak, amelyek még a nyáron 2500-3000 köbméter egészséges vizet szolgáltatnak. a városban két tárolóegység is létesült, amelyeket az éjszakai kifizogasztásos órákban feltöltenek, hogy a vízszüke órákat zavarmentesen átvészelje a megyeszékhely.

a kenéz község térségében lévő kutakból 12 kilométeres távvezetéken jut szombathelyre a víz. közbe rákötik a nagyobb községeket is, mint például vep. még ebben az ötéves tervben táplánszentkeresztet is ellátják.

szombathelytől tovább viszik a regionális vízrendszert kőszegig. a határszéli üdülővároshoz már épül a távvezeték. ugyancsak készül a két város közötti nagy falu, szombathely ,,éléskamrája,, gencsapáti bekötése./mti/

-.-

bb 18. furócső gyártó és felújító üzem épül szolnokon

vid/pg -cz

1977. június 14.

szolnokon megkezdődött egy új furócső gyártó és felújító üzem telepítése a nagyalföldi kutató és feltáró üzem területén. az iparág mindkét üzemének -nagyalföldinek és a dunántulinak - az igényét egyaránt kielégítő létesítményt ndk gyártmányu, villamos tompaheggesztő géppel s a hozzátartozó hőkezelő berendezésekkel és technológiával szerelik fel. a beruházás első lépcsőjeként megépítették a nagy villamosenergia igényű beruházás trafóházát és megkezdtek a technológiai szerelését.

az új szolnoki olajipari beruházásnak az ad népgazdasági jelentőséget, hogy lehetővé teszi a részben már elhasználódott, tőkésimportból származó acélcsövek felújítását, továbbá a furócső kapcsolók hazai fel-erősítését a furócsőre világszínvonalu villamos tompaheggesztési technológiával. mivel a kapcsolók hazailag is előállíthatók, a jövőben a komplett szerezvények helyett, csak furócsövet kell külföldről vásárolni. a jelenleg felújításra váró többtízezer méter furócső ismételt felhasználása is többmillió devizakiadáástól mentesíti a népgazdaságot./mti/

-.-

-16-

bb 19. természetjáró uttorók első szolnok megyei találkozója az ujszászi parkerdőben

vid/pg -cz

1977. június 14.

a természetjáró uttorók első szolnok megyei találkozója kezdődött meg kedden az ujszászi park és tornaerdőben a szolnokiak egyik festői szépségű kedvelt kirándulóhelyén. a meghívott többszáz pajtás a zagyvaparti árnyas fák alatt sátrakat vert fel, uttoró kolóniát alakítottak ki, a táborszemle és a kétnapos találkozó hivatalos megnyitója után kezdetét vette a széleskörű színes sport és játékprogram. a megye különböző részeiből érkezett pajtások az erdei tornapályákon ügyességi versenyeken mérték össze tudásukat, tréfás akadályokat küzdöttek le s labdajátékokkal szórakoztak. a találkozó szerdán sportversenyekkel folytatódik, majd az erdő mélyén felállított szabadteri színpadon a megye legkiválóbb művészeti uttorócsoportjai tartanak bemutatót. a találkozó idején vit-bazár is üzemel, bevételét a magyar uttorók szövetségének szolnok megyei tanácsa a vit-alapra fizeti be./mti/

-.-

bb.21. kerámia a kertben - megnyílt a viii. siklósi kerámia szimpozion

vid/a/-cz

1977. június 14.

siklóson kedden megnyitotta kapuit a fiatal keramikusok nyári alkotótábora, hivatalos nevén: a viii. siklósi kerámia szimpozion. az unesco védnöksége alatt működő alkotótelepen két hónapon át dolgoznak a meghívott művészek a mecénások - a baranya megyei tanács, a finomkerámiaipari művek és a magyar képzőművészek szövetsége - vendégeiként. a művésztelepet egy szép régi épületben, a xviii. századi volt kolostorban rendezték be, itt kaptak helyet a jól felszerelt műhelyek és a korszerű égetőkemencék. viszonzásul a keramikusok a tanácsnak adományozzák elkészült műveiket, amelyeket bemutatnak majd a közönségnek is. a szimpozionok eredményeként rendkívül gazdag és változatos modern kerámia gyűjtemény alakult ki siklóson. a rendezőszervek az idén meghatározott alkotói témát javasoltak a fiatal művészeknek: ,,kerámia a kertben,, címmel. várhatóan tehát zömmel olyan kerámia készülnék majd siklóson a nyár folyamán, amelyek a,, szabadba kíváncsoznak,, azaz a kertek és parkok díszítésére szolgálnak./mti/

-.-

11.20/a

121140

- 17 -

bb.20. az olvasó gyermekért - megkezdődtek a vii. irodalomtanítási napok siklóson

vid/a/-cz

1977. június 14.

siklóson kedden megkezdődtek az 1977. évi irodalomtanítási napok. immár a hetedik alkalommal került sor az irodalomelmélet és az irodalomtanítás művelőinek országos tanácskozására. a két évenként más-más baranyai városban rendezett konferenciáknak az a céljuk, hogy létrehozzák a tudomány és a gyakorlat alkotó együttműködését, s ily módon is emeljék az irodalomtanítás színvonalát. mindez azt a törekvést szolgálja, hogy a 6-18 éves gyermekekkel, fiatalokkal megkedveltesék a magyar és világirodalmat, ezáltal is könyvszerető emberekké neveljék őket.

a vii. irodalomtanítási napokon mintegy kétszázan vesznek részt az ország minden részéből: főleg tanárok, továbbá szakfelügyelők, tanügyi szakemberek, tankönyvírók. siklós városában nevében szarka árpád tanácselnök köszöntötte a résztvevőket majd bernics ferenc, a baranya megyei tanács művelődésügyi osztályvezetője nyitotta meg a három napos tanácskozást. az irodalomtanítási napok - mondotta - az elmúlt másfél évtized során szinte a nyári egyetemek rangjára emelkedett. sokoldaluan járul hozzá az emberformálásban nagy szerepet játszó irodalomtanítás korszerűsítéséhez, fejlesztéséhez.

az irodalomtanítási napokon minden alkalommal más-más téma kerül napirendre. az idei tanácskozás fő témája: az epikai művek - regény, novella, esszé - elemzése, e köré csoportosulnak az előadások és a viták. az irodalomtanítási napok keretében előadó estet és író-olvasó találkozót rendeznek, s a tanárok felkeresik mohácson az 1526-os történelmi emlékhelyet./mti/

-. -

bb 22. nemzetközi szeminárium a környezetvédelmi kockázatról

vid/pg -cz

1977. június 14.

kedden befejeződött tihanyban az a nemzetközi szeminárium, amelyen a környezetvédelmi kockázatról folytattak eszmecserét. a nagy nemzetközi tudományos uniók szövetsége /icsu/ környezetvédelmi bizottságának /scope/ szervezésében az öt világrész 35 tudományos szakértője egy hetes eszmecserét folytatott arról, milyen határok között mozoghat a környezetvédelmi kockázat. megvitatták a környezetvédelemmel járó kiadások arányait, a ráfordítások várható hasznát, e tevékenység határfoka javításának lehetőségeit.

/folyt. köv./

11.45/pg

-18-

bb22./ nemzetközi...folyt/pg

egyeztették a különféle szemléleteket, s külön szekcióban tanácskoztak a fejlődő országok környezetvédelmi gondjairól, lehetőségeiről. ismertették a környezetvédelmi kockázat megítélésében alkalmazott matematikai módszereket is.

a nemzetközi szeminárium eszmecseréjének összegezését a scope legközelebbi közgyűlése elé terjesztik./mti/

-. -

bb 23. főiskola és szocialista brigád együttműködése

vid/pg -cz

1977. június 14.

együttműködési szerződést kötött kedden a szombathelyi tanárképző főiskola és a közép-dunántúli téglá- és cserépipari vállalat szombathelyi központi műhelyének kossuth szocialista brigádja. a háromszoros aranykoszorús 10 tagú munkáskollektíva évente 100 társadalmi munkaórán segíti a felsőoktatási intézmény és kollégiuma zavartalan működését. elvégzik a lakatos munkákat, a konyhai gépek javítását, tmk tennivalókat, és szükség esetén új alkatrészeket készítenek.

a főiskola a brigád kulturális vállalásainak teljesítéséhez nyújt segítséget. irodalmi estet, ismeretterjesztő előadásokat tartanak az oktatók és a hallgatók, muzeum- és tárlatlátogatáson vezetőként működnek közre. a brigádtagokat meghívják a főiskola jelentősebb rendezvényeire./mti/

-19-

11.50/pg

121240

bb 24.szedik a korai őszibarackot a szatymazi tájkörzet
ben - meggyorsította az érést a kánikula

vid/pg -cz

1977. június 14.

Csongrádban a hirtelen beköszöntött kánikula egy héttel előbbre hozta az őszibarack szedési idejét a szatymazi tájkörzetben. a korai fajták gyorsan színesednek és mint újdonságok megjelentek a piacon. a felvásárló telepeken kedden még kisebb tételek gyűltek össze. a jövő héten azonban már vagon számra veszik át az illatos termést és megindulnak a szállítások budapestre. a korai fajták ízletességben elmaradnak ugyan az azokat követő közép érésű, sárga husu hibridektől, azonban mint primort a korai fajták termését is szívesen vásárolják a fogyasztók.

a megyei zöldségtől vállalat jó partneri kapcsolatokat alakított ki több gazdasággal. 5 éves hosszulejratu szerződést kötött a ruzsai napsugár tsz-szel, a zákányszéki homok-kultúra szakszövetkezettel és a szomszédos bács megyei balota szállási tsz-társulással. a gazdaságok zöme a közös terület és a háztáji földek gyümölcsét együtt adja át, hogy a tagok ne bajlódjanak a piacozással, több idejük maradjon a nagyzemmi munkára vagy éppen a háztáji jószágtar-tására.

sok más gyümölcshöz hasonlóan az őszibarackot is károsították a tavaszi fagyok. az idei termés nem éri el a korábbi évek átlagos hozamát. a megyei zöldségtől vállalat eredeti tervében 750 vagon illatos gyümölcs felvásárlása szerepelt. az ültetvényeken tartott legutóbbi termésbecslő szemlék alapján azonban a tervezettnél kevesebb, mintegy 600 vagon forgalmazására számítanak./mti/

-.-

bb.25. miskolci művészek kiállítása

vid/kz/a/hgy

1977. június 14.

a miskolci herman ottó muzeum képtárában kedden megnyílt a miskolci művésztelep huszonegy grafikusának és három szobrászművészenek alkotásaiból rendezett kiállítás. a tárlat jó keresztmetszetét adja a miskolci művésztelepen élő és alkotó képzőművészek munkásságának./mti/

12.10/a

-.-
- 20 -

12/2^{ho}

bb.26. 865 000 000 forint zala megye vízgazdálkodásának fejlesztésére

vid/a/kz

1977. június 14.

zala megyében 1980-ig 865 millió forintot költenek a vízgazdálkodás fejlesztésére. az összeg célszerű felhasználásával tovább bővül a vezetékes vízellátás, a környezetvédelmet szolgáló szennyvízcsatorna hálózat és víztisztítás, valamint az úgynevezett közcélú vízfolyások mederrendezése, az ár-
vízmentesítés.

a jelenlegi tervidőszakban többek között további 23 község lakossága jut vezetéki vízhez. 1980-ra zala megye falusi lakosságának kerekén fele részesül vezetéki vízellátásban.

árvízvédelmi szempontból nagy jelentősége van a dombos zala vidéken víztározók létesítésének. az utóbbi években 5 tározó készült el, s további 3. a zalaegerszegi, a pacsai és a tótszerdahelyi építése van folyamatban, az országhatármenti tótszerdahelyi víztározó a továbbiakban megóvja a község lakosságát az évről évre ismétlődő árvízveszélytől. ugyanakkor ezek a víztározók mezőgazdasági területek öntözését is lehetővé teszik./mti/

-.-

bb.27. ötvenmillió forint a régi tatabányai lakóházak korszerűsítésére - olcsóbb lakások emeletráépítéssel

vid/kz/a/hgy

1977. június 14.

tatabányán az idén 50 millió forintot költenek a lakóépületek korszerűsítésére, felújítására és karbantartására. folyamatosan felújítják az ötvenes évek elején épült háztömböket és bevezetik a központi fűtést. a felújítási, korszerűsítési munkákkal egyidejűleg több háztömbre újabb emeletet építenek, s ezzel épületenként 11 új lakást nyernek. ez a módszer nagyon gazdaságos, mert ilyen módon egy-egy lakás fele annyiba kerül, mint a város más részein épülő új otthonok. több háztömb homlokzatát színesre festik, kijavítják a tetőszerkezetet, az esőcsatornákat. mintegy 400 lakásban kicserélik a fürdőszobák és a konyhák szerelvényeit is./mti/

12.20/a

-.-
- 21 -

12/2^{ho}

bb 28. időjárásjelentés

pg -cz

1977. június 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. június 14-én,
kedden 12 órakor:

továbbra is meleg idő

alig van Európában olyan terület, ahol nem a száraz, szubtrópusi levegő az időjárás meghatározója. a meleg levegő hatására a kontinens nagy részén napos, száraz az idő, és igen erős a nappali felmelegedés. az atlanti-óceán partvidékeinek kivételével mindenütt 4,-10 fokkal melegebb van az átlagosnál. a brit-szigeteken és franciaországban enyhíti a nagy meleget az óceán felől érkező nedvesebb levegő, amelynek hatására záporok, zivatarok alakulnak ki.

a kárpát-medence fölé továbbra is meleg, szubtrópusi levegő érkezik, ezért meleg marad az idő, számottevő csapadék még mindig nem várható.

hétfőn is napos, száraz idő volt, hazánkban. a 10,-15 óras napsütés hatására 30,-34 fokig melegedett fel a levegő. budapesten 31.8 fok volt a hőmérséklet csúcserőteke, a legutóbbi száz évben a fővárosban ezen a napon ilyen meleget még nem mértek. csapadék az országban sehol sem esett. hajnalra sem csökkent a hőmérséklet 14,-21 fok alá s a gyengén felhős, napsütéses délelőtti folyamán ismét gyorsan melegedett a levegő. 11 órakor már 27,-30 fok között volt a hőmérséklet.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 25.8 fok volt, a százéves átlagnál 6.4 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 31 fok, a tengersizintre átszámított légnyomás 756 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 24 fok volt.

várható időjárás szerda estig:

kevés nappali felhőképződés, számottevő csapadék nélkül. általában gyenge, napközben megélenkülő délnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 16,-21. legalacsonyabb nappali hőmérséklet szerdán: 29, 34 fok között.

/mti/ a duna vízállása 275 cm, hőmérséklete 19.2 fok.

-.-

-22-

12.30/pg

16.12.50

bb.30. a kisz művészegyüttes

pá/pr/a/-cz

1977. június 14.

központi énekkara - lantos rezsőné vezetésével - kéthetes hollandiai venségszereplésre utazott. a hágai nemzetközi zenei fesztivál nyitókoncertjén, majd több holland városban ad koncertet a kórus./mti/

-.-

bb.31. helyreállítják a tarpai szárazmalmot

vid/kz/a/-cz

1977. június 14.

helyreállítják szabolcs-szatmár megye nevezetes ipari műemlékét a tarpai szárazmalmot. a beregi településen 1855-¹épitett malomhoz hasonló hazánkban csupán szarvason és szentendre skanzenban lelhető fel. az 1921-ig működött s az egykoru feljegyzések szerint is igen kiváló minőségű terméket előállító szárazmalom újjáépítése korhű állapotú felszerelése több mint 1.1 millió forintba kerül. az országos műemléki felügyelőség készíti a rekonstrukció tervrajzait. a költségekhez hozzájárul a megyei tanács, a vásárosnaményi járási tanács hivatal és a helyi termelőszövetkezet is. a nagyközség lakói pedig mintegy 120 ezer forintnyi társadalmi munkával támogatják a műemlék újjászületését.

L-Bew

a jelenleg igen elhanyagolt állapotban lévő szárazmalom helyreállítása a tervek szerint a közeli hónapokban megkezdődik s az év végére fejeződik be./mti/

-.-

bb 29. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke június 14-én, 13 óráig

se/pg

1977. június 14.

1. anyagmozgatás
2. tudományos kötetek
3. körszínpad
4. pályázat
5. kukorica betegsége
6. vörösbőr
7. társadalmi munka
8. lenbetakarító gépek
9. műanyagtermékek a mezőgazdaságnak
10. iskolák univázból

/folyt. köv./
13,00/pg

-23-

16.13.30

bb 29. / a belföldi...folyt/pg

11. juh-tápszer
12. tézstagyár
13. vízbefulladtak
14. betakarítás
15. győr megyei mezőgazdasági szervező bizottság
16. somogyi vizellátás
17. vízrendszer építése
18. furócső gyártás
19. természetjáró uttorók
20. irodalomtanítási napok
21. kerámia szimpozium
22. környezetvédelmi szeminárium /2.sz. jav/
23. együttműködés
24. őszibarack / 1.sz. jav/
25. miskolci művészek kiállítása
26. zala vízgazdálkodásának fejlesztése
27. tatabányai lakóházak korszerűsítése
28. időjárás
29. hírjgyzék

/mti/

-. -

bb 32. az nszk szövetkezeti küldöttségének látogatása

k/ol/mm/ie/pg -cz

1977. június 14.

dr.molnár frigyosnek, a szövosz elnökének meghívására oswald paulig elnök vezetésével néhány napot hazánkban töltött az nszk fogyasztási szövetkezeti szövetségének delegációja. a szövetkezeti vezetők megbeszélést folytattak a két ország szövetkezeti mozgalmait kölcsönösen érintő kérdésekről, a delegáció megtekintett több szövetkezeti létesítményt is.

tagja volt a küldöttségnek hans ulrich kloze, hamburg főpolgármestere, aki tanácskozott szépvolgyi zoltánnal, a fővárosi tanács elnökével is.

ittartózkodása során a delegáció találkozott dr. szalai béla külkereskedelmi államtitkárral./mti/

-. -
-24-

13.10/pg

101330

bb.34. már károkat ia okoz a szárazság - az öntözőtelepek 40-50 százaléka mégis kihasználatlan vas megyében

vid/kz/a/-cz

1977. június 14.

az időszerű mezőgazdasági munkák helyzetéről tanácskoztak kedden szombathelyen vas megye mezőgazdaságát irányító szervezetek s az e munkában érintett vállalatok, intézmények vezetői, képviselői. tanácskozáson többek között megállapították, hogy az elmúlt időszakban az aszály komoly károkat okozott a megyében. másfél hónap alatt átlagosan 26 milliméter csapadék hullott, ez jóval kevesebb a sok évi átlagnál, s van olyan terület is, ahol a csapadék a tíz millimétert sem érte el. néhány helyen ki kellett szántani a cukorrépat, egyes területeken nagyon gyengén fejlődik a kukorica s megsínylette a nagy szárazságot a tavaszi árpa is. ennek ellenére az öntözési lehetőségek mindössze 50-60 százalékát használják ki a nagyüzemek. a tanácskozás felhívta a figyelmet arra, hogy ezen sürgősen változtatni kell. rámutattak a szakemberek arra is, hogy ahol károkat okozott az aszály, ott már most fell kell készülni a termés kiesés pótlására, másodnövények vetésére. a növénytermesztésből származó kiesést igyekezzenek az állattenyésztésből pótolni. a másodvetés ehhez jó takarmány-alap és pénzforrás. ott is vessenek másodnövényt, ahol kedvező a takarmányhelyzet.

a tanácskozáson jónak értékelték az aratásra való felkészülést. a gépek zöme megfelelően kijavítva várja a nagy munkák megkezdését. a gépszemlék már megkezdődtek s a felmérések szerint kedvező időjárás esetén tizenhét nap alatt végeznek a megyében az aratással. a megyében mindenütt megfelelően gondoskodnak az aratókról, s az ösztönző bérezésről is. az idén is megszervezik a nagyüzemek közötti kooperációt, szükség szerint csoportosítják át majd a gépeket. a raktárak kitisztítva, újra meszelve, fertőtlenítenve várják az új termést. üzemképes a nagyüzemek 47 szárító berendezése, s biztosított az anyagellátás is.

gondot okoz több helyen az alkatrész hiány. az szk 5-ös kombájnhoz például dobkosarat, törekrostát, a még forgalomban lévő dutrákhoz szinte semmilyen alkatrészt nem lehet kapni, s általános a kombájn akkumulátor hiány./mti/

-. -

13.20/a

1011400

- 25 -

bb.36. eljáró munkások helyzetéről tárgyalt a szabolcs-szatmár megyei tanács vb

vid/kz/a/-cz

1977. június 14.

az eljáró munkások helyzetéről, az ebből adódó feladatokról tárgyalt keddi ülésén a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága. felmérések szerint szabolcs-szatmár megyében 80-82 ezer member ingázik munkahelye és lakóhelye között. ezenbelül 30 ezret tesz ki azoknak a száma, akik megyé kívüli munkahelyeken, főként a fővárosban és a borsodi iparvidéken dolgoznak. utóbbiak csak hetenként vagy két hetenként járnak haza, kevés időt tölthetnek családjukkal. a megyén belüli ingázók naponta teszik meg az utat lakóhelyük és munkahelyük között. az utóbbi években különösen a várakozási és utazási idő csökkentésében értek el számottevő eredményeket. a hétféteken külön-vonat -és autóbuszjáratok könnyítik a távoli utazók helyzetét. a megye vállalatai közül is mind többen indítanak külön autóbuszokat. ennek ellenére a távolban dolgozók még ma is hétfélig szabadidejüknek több mint a felét utazással töltik el, s a megyén belül ingázók is lényegesen kevesebb szabadidővel rendelkeznek, mint a helyben dolgozók. a tapasztalatok szerint a fővárosban és miskolc környékén a dolgozók jelentős része munkásszállókban él, s a legtöbb helyen biztosítottak a művelődés feltételei. a napi bejárók közül azonban csak kevesen kapcsolódnak be az üzemi vagy lakóhelyi közéletbe, kulturális tevékenységbe.

az ülésen megállapították, hogy az ingázók életmódjának formálásában, munkássá válásuk folyamatának meggyorsításában, műveltségi színvonaluk emelésében a munkahelynek és a lakóhelynek, továbbá a vonzásköri centrumnak egyaránt fontos feladatai vannak./mti/

-. -

13.30/a

10/1400

- 26 -

bb 33. országos nevelőotthoni kulturális és sporttalálkozó fótton

vid/gö/be/kz/pg -cz

1977. június 14.

a főttoni gyermekvárosban kedden megkezdődött a nevelőotthonok országos kulturális és sporttalálkozója. a háromnapos rendezvényen 130 nevelőotthon küldöttei vesznek részt, s mérik össze tudásukat labdarugásban, kézilabdában, valamint különböző ügyességi játékokban. a kulturális bemutatón bábcsoportok, színjátós, néptánc együttesek és kamarakórusok szerepelnek. a most harmadik alkalommal megrendezett találkozó célja, hogy a nevelőotthonok lakói megismerjék egymás életét és szorosabbá fűzzék kapcsolataikat. a találkozó megnyitása után megkezdődtek a kispályás labdarugó és a lányok kézilabda mérkőzései. a kulturális bemutatót szerdán tartják a gyermekváros szabadtéri színpadán, s csütörtökön kerül sor a tréfás versenyekre. a találkozó idején kiállításon mutatják be az idén 20 éves főttoni gyermekváros volt és jelenlegi növendékeinek legjobb alkotásait, köztük kerámiákat, kézimunkákat, fafaragásokat, tűzzománcokat, rézdomborításokat./mti/

-. -

bb 35. öntözés három műszakban

vid/kz/pg -cz

1977. június 14.

csongrád megyében szaporodik azoknak a gazdaságoknak a száma, amelyek bekapcsolódnak az öntözésbe. az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság vízhasznosítási osztályának ellenőrző mérései szerint a talajok felszíni rétege 25-30 centiméter vastagságban szikkadt ki, párologott el nedvességtartalma. az igazgatóság 35 gazdaságnak adott ki ugynevezett egy-nyaras öntözési engedélyt a csatorna hálózathoz közeli kertészeti, illetve szántóföldi növények vízellátására.

a szentesi zöldségtermelő tájkörzetben több gazdaság, mint például a tömörkényi alkotmány tsz, a fábiánsebestyeni kinizsi és a mártélyi fürst sándor termelőszövetkezet 3 műszakos, vagyis éjjel-nappali öntözésre tért át. ez azért is előnyös, mert az éjszaka kapott mesterséges csapadékból kevesebb párolog el, jobban hasznosítják a növények.

/folyt. köv./
13.20/pg

10/1400

-27-

bb 35. / öntözés három...folyt/pg

csongrád megye legszárazabb vidékén, a szegedi járás homokföldjein vannak olyan területek, amelyek nagyon messze esnek a folyóktól és az öntöző csatornáktól. ilyen a ruzsai népszabadság tsz is, amely azonban segített magán. gazdaság a korábbi években tőzegkitermelést folytatott és a kimélyített területen mesterséges tavat hozott létre. a tavaszi belvizes időszakban 70 000. köbméter csapadékvíz gyűlt össze a kis tóban, amelynek éltető vizét 50 hektár területre juttatják el: paprikát és burgonyát öntöznek vele./mti/

-. -

bb 37. népi faragók találkozója egerben

vid/kz/pg -cz

1977. mjunius 14.

kedden egerben találkozóra gyűltek össze a heves megyében élő, tevékenykedő népi faragó iparművészek a hazafias népfront megyei elnöksége és a megyei művelődési központ közös szervezésében. a találkozón mintegy husz népi faragó vett részt és magukkal hozott alkotásaikkal a tanácskozás színhelyén, rögtönzött kiállítást is rendeztek. tanácskozás ismét azt bizonyította, hogy heves megye gazdag népművészeti életének figyelemre méltó ágazata a népi faragás, amelyet az utóbbi években egyre többen művelnek. különösen a ffaragás terén születtek kiemelkedő alkotások, de többen foglalkoznak a csont megmunkálásával is.

bejelentették a heves megyei népi faragó iparművészek stúdiójának megalakulását. a résztvevők megállapodtak abban, hogy a jövőben rendszeresen találkoznak, így bővítik szakmai ismereteiket, elmondják egymásnak tapasztalataikat. ugyanakkor fölmerült az az igény, hogy a jövő évben pályázat útján rendezzék meg a heves megyei népi faragók kiállítását./mti/

-28-

13.25/pg

10/1400

bb 38 hnf budapesti bizottságának elnökségi ülése - népfrontszakszervezeti együttműködés a fővárosban

t/tf/gk/pr/pg -cz

1977. júnus 14.

kedden - egésznapos programmal - ülést tartott a hazafias népfront budapesti bizottságának elnöksége. délelőtt a szakszervezetek budapesti tanácsának elnökségével való együttműködést értékelték, és akcióprogramot fogadtak el a további közös munkára, amelynek egy évre szóló feladatait szabták meg. a szakszervezet és a népfrontmozgalom budapesti munkájában a közös feladatok közé iktatták az olyan fontos társadalom-politikai teendőket, mint például a munkások felkészítése, aktivitásának növelése a közélet további serkentésére; elmélyítik az együttműködést különféle rétegpolitikai témákban, a családpolitikai teendők az iskolai munka segítségével; továbbra is napirenden tartják a gazdasági agitációban budapest legfontosabb népgazdasági, várospolitikai témáit.

ami a budapesti népfrontbizottság saját munkáját illeti, napirendre tűzték az elnökségi ülésen - a tanácskozás délutáni szakaszában - a fővárosi családpolitikai tevékenység tapasztalatainak összegzését, szervezeti kérdéseinek megvitatását, az eredmények közé tartozik, hogy a hnf kivette részét a népesedéspolitikai, nőpolitikai és ifjúsáspolitikai határozatok valóra váltásából. egyebek között ankétokat, előadásokat szervezett-rendezett a családalapítás, a korszerű családtervezés, a gyermeknevelés nagy fontosságú - külön-külön is mindenkit, akár mint gyakorló, akár mint leendő szülő érintő - kérdéseiről. szervezeti szempontból a népfront aktivistái készséges partnert találnak e munkában a budapesten működő szakszervezetekben, a vörös-kereszt, a kisz és más társadalmi szervezetek családpolitikával foglalkozó kollektíváiban, munkatársaiban.

/folyt. köv./
13.50/pg

-29-

10/1450

bb 38. / hnf budapesti...folyt/pg

ugyancsak napirendi témája volt az ülésnek a fővárosban működő ingatlankezelő vállalatok munkájának társadalmi segítése, a lakosság - minden lakó - nevelése / felvilágosítása és meggyőzése okos szóval / a társadalmi tulajdon védelmére. a fővárosi tanács v. ötéves terve szerint a kerületi tanácsok, az ingatlankezelő vállalatok 16 milliárd forintot fordíthatnak a lakóépületek felújítására, karbantartására. más szóval ez azt jelenti, hogy a budapesti állami lakásokban az állagmegóvó, korszerűsítő munkálatok eredményét mintegy 1 millió 200 ezer ember érzi-élvezi majd közvetlenül. az elnökségi ülésen olyan állásfoglalás született, hogy serkentik a kerületekben működő népfrentbizottságokat az ingatlankezelő vállalatok, a házkezelőségek eddiginél jobb tájékoztatására egyfelől a lakossági igényekről, másfelől a lakóközösségekkel való jó kapcsolatok kiépítése és fenntartása érdekében. ennek a vállalkozásnak mindenki hasznát láthatja: a felújítást, karbantartást így az igényekhez, követelményekhez jobban alkalmazkodva lehet megtervezni, a lakók pedig segítő szándékkal véleményt nyilváníthatnak, javaslatot tehetnek a kisebb-nagyobb közösségeket érintő - tehát társadalmi érdekű - ügyekben.

napirend szerint a budapesti népfrentbizottság elnöksége megvitatta a hnf új működési szabályzatát - az országos elnökség által véleményezésre közzétett - tervezetét; végül elfogadta a népfrentmozgalom második félévre szóló budapesti munkaprogramját./mti/

--

bb 39. ujitási-találmányi kiállítás

t/sz/s/ie/pg -cz

1977. június 14.

a kohó- és gépipari, valamint a nehézipari minisztériumhoz tartozó 76 vállalat részvételével a vasas-szakszervezet centenáriuma alkalmából ujitási és találmányi kiállítás nyílt kedden a kohó- és gépipar technika házában. a bemutatón 232 ujitást és találmányt mutatnak be három szakcsoportban: a gyártmányfejlesztés, a gyártás- és technológiai fejlesztés, valamint a munka- és üzemszervezés és biztonságtechnika területén. a kiállítást gácsi miklós kohó- és gépipari államtitkár nyitotta meg.

/folyt. köv./
14.00/pg

101450

-30-

bb 39. -/ujitási-találmányi...folyt/pg

a kiállító vállalatok közül 15 kapott arany- ezüst-, és bronz plakettet, valamennyien több ujitást és találmányt mutatnak be és ezek a vállalatok érték el az elmúlt években a legtöbb eredményt a hasznosításban. első díjban részesült a Lenin kohászati művek, a szerszámgépipari művek, az ikarus, az egyesült izzó és a bakony művek.

x x x

közismert, hogy a gazdasági növekedésnek egyik alapvető eszköze a műszaki fejlesztés, ez magában foglalja a kutatási, találmányi, ujitási, szabványosítási munkának, a hazai és nemzetközi tapasztalatok átvételének szervezését és irányítását, az eredmények bevezetését. a műszaki fejlesztésben az emberi munka szerepe meghatározó. ezt a tevékenységet elő lehet segíteni megfelelő gazdasági irányítással, különféle ösztönzési módszerekkel, de lendületet vehet társadalmi mozgósítással, mozgalommá formálással is. ma már az ujitómozgalom nélkülözhetetlen eszköze a műszaki fejlődésnek. a dolgozók megértették e tevékenység jelentőségét, élnek az ujitómozgalom adta lehetőségekkel.

az ujitómozgalom 27 évvel ezelőtt kezdődött hazánkban, azóta a kiállításon érintett kohó- gép- és villamosenergia iparban közel félmillió ujitást hasznosítottak s több mint 3500 találmányt vezettek be. ezek összességében 17 milliárd forintnyi eredményt adtak. a javaslattevők anyagi elismerésére ez idő alatt több mint egymilliárd forintot fordítottak a vállalatok, ezek mintegy kétharmadrészét az ujitók, egyharmadát pedig a feltalálók kapták. erkölcsi elismerésben, azaz „kiváló ujitó”, és „kiváló feltaláló”, címben több mint hatezren részesültek ezekben az ágazatokban.

annak ellenére, hogy az elbírálás szigorubbá vált az elmúlt időben, a benyújtott ujitásoknak átlagban 55 százalékat elfogadják. ez azt mutatja, hogy az ujitók, feltalálók megfontoltabb, megalapozottabb munkát végeznek. ez az arány azonban tovább növelhető, elsősorban a kollektív alkotó munka fokozásával.

/folyt. köv/
14.10/pg

101450

-31-

bb 39. /ujítási-találmányi...2.folyt/pg

a mozgalom minden bizomnyal ujjabb állomáshoz érkezik ebben az évben. az októberi forradalom 60. évfordulója tiszteletére csepelen kezdeményezett „egy brigád - egy hasznosított ujjítás,, már széles visszhangra talált. a legtöbb gyár, üzem szocialista brigádjai csatlakoztak a felhíváshoz. a hasznosított ujjítások és találmányok eredmény-növelését segíti elő az a pályázat is, amelyet a vasas-szakszervezet kezdeményezett 100. évfordulója alkalmából./mti/

-. -

bb 40. víztakarékosságra szölitották fel györ lakóit - vizgondok sopronban és a kisalföld városaiban

vid/kz/pg -c z

1977. június 14.

a 120 ezer lakosu györ kedden több mint 40 ezer köbméter ivóvizet fogyasztott. a városi vízművek teljesítőképessége elérte a legfelsőbb határt. az új lakótelepek magasabb házai-ban a déli órákban szünetelt is a vízszolgáltatás. a vízművek és a város vezetése ezért úgy döntött, hogy a lakosságot és az üzemeket is víztakarékosságra szölitják fel. egyebek között azt kéri, hogy a kerteket csak szombaton délután és vasárnap locsolják és kocsit is csak akkor mossanak. ha e kérés megértésre talál akkor valószínűleg nem lesz szükség vízkorlátozási tilalom bevezetésére.

víztakarékosságra van szükség györ-sopron megye többi városaiban is. a két fiatal városban, csornán és kapuvárott, valamint sopronban a maximális vízhozamot fogyasztja a lakosság és mindenütt vannak kisebb ellátási zavarok. ha a kánikula tovább tart és a takarékosági felhívás nem vezet eredményre, mindenütt vízkorlátozásokra lehet számítani. a szakemberek szerint a maximális fogyasztás nem mindenütt tükrözi a reális igényeket. több helyütt tapasztaltak vízpazarlást, amit a vízművek teljesítőképessége nem enged meg./mti/

-. -
-32-

14.15/pg

1014⁵⁰

bb 41. gyermekkönyvtárosok tanácskozása

vid/kz/pg -cz

1977. június 14.

bács-kiskun, baranya és zala megye gyermekkönyvtárosai-nak háromnapos tanácskozása kezdődött meg kedden kiskörösön. előadásokat hallgatnak meg a gyermekkönyvtárosi munka követelményeiről, ezzel kapcsolatban az új általános iskolai tantervekről, a tanítás és az olvasás összefüggéseiről. a résztvevők megismerkednek petőfi szülővárosának könyvtári munkájával, solivadkerten pedig az általános iskolai könyvtár tevékenységével./mti/

-. -

bb 42. a tervezettnél több családház-a kecskeméti városi tanács ülése

vid/kz/pg -cz

1977. június 14.

az ötödik ötéves terv eddigi időszakának városfejlesztési eredményeit összegezte keddi ülésén a kecskeméti városi tanács. megállapították, hogy a város kommunális- és más létesítményhálózata jó ütemben fejlődött. a tervidőszak első évében, 1976-ban az előirányozottnál több, összesen 1358 új lakás készült el a megyeszékhelyen. a tervezettet meghaladó számban épültek kertes családházak is. a város napközis óvodái további 275 hellyel bővültek. az új lakótelepeken több új óvoda, bölcsőde, valamint szolgáltató és kereskedelmi létesítmény építése kapacitáshiány miatt elhúzódott az utóbbiak átadására az idén, illetve jövőre kerül majd sor./mti/

-. -

bb 43. felhasználható: 18.30 órától

lázár györgy finnországba utazik

gg/04/pg -cz

1977. június 14.

lázár györgy, a minisztertanács elnöke kalevi sorsának, a finn köztársaság miniszterelnökének meghívására szerdán hivatalos látogatásra finnországba utazik./mti/

-. -
-33-

14.30/pg

1014⁵⁰

bb 44. a horgászszövetség közli:

pg -cz

1977. június 14.

július 3-án, a tihanyi belső-tavon horgászverseny miatt országos engedélyekkel és napijegyekkel a horgászat szünetel./mti/

-. -

bb 45. életmentő kitüntetése

tm/pr/pg -cz

1977. június 14.

május elején egy reggel tűz keletkezett kiss gyula budapesti családjában. kiss gyuláné a közértbe ment, és három kisgyermekét, a négy éves gyulát, a két és fél éves anettet, és a nyolc hónapos jenőt a lakásban hagyta. távollétében a 4 éves kisfiu gyufával kezdett játszani, és meggyújtotta a kislány ágyát, aki súlyos égési sérüléseket szenvedett, és a helyszínen meghalt. zahár mihály, a víz-ügyi építő vállalat fiatal gépkocsivezetője a ház előtt elhaladva észrevette, hogy kissék ablakából füst szivárog ki, azonnal odasietett, s az égő szobából élete kockáztatásával kimentette az életben maradt két kisgyermeket. a mentés és a tűz oltása közben a bátor fiatalember füstmérgezést szenvedett. zahár mihály önfeláldozó magatartásával kiérdemelte az életmentő emlékérem kitüntetését, amelyet kelemen lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese kedden adott át a városházán./mti/

-. -

bb 46. gazdaságpolitikai fórum a televízióban - már reggel 10-től kérdezhetnek a nézők

ug/fe/pr/pg -cz

1977. június 14.

szerdán este 20 órai kezdettel fórumot rendez a televízió gazdaságpolitikai kérdésekről. a fórum szakértői: németh károly, az mszmp központi bizottságának titkára, huszár istván a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagjai, szekér gyula a minisztertanács elnökhelyettese, faluvégi lajos pénzügyminiszter, valamint sághy vilmos belkereskedelmi miniszter.

/folyt. köv./

14.45/pg

-34-

15¹⁰

bb 46. / gazdaságpolitikai...folyt/pg

a nézők már reggel 10 órától telefonon is feltehetik a kérdéseiket a 170-700-as számon. délután, a tévéadásának kezdetétől további telefonszámok állnak majd a budapesti nézők rendelkezésére. a miskolci, a szegedi és a pécsi nézők városi számokon hívhatják a tévé ügyeleteseit, akik a kérdéseket a stúdióba továbbítják. az ország minden részéről távhívással is hívhatók a telefonszámok./mti/

-. -

bb 47. együttműködési megállapodás a szegedi olajipar és az egyetem között

vid/kz/pg -cz

1977. június 14.

a tudomány és a gyakorlat kapcsolatának szorosabbra fűzését szolgáló szerződést kötött a nagyalföldi kőolaj és földgáztermelő vállalat szegedi üzeme és a józsef attila tudományegyetem. a megállapodás szerint jobb szakmai és társadalmi együttműködést alakítanak ki az üzemi szakemberek, valamint az oktatók, tudományos kutatók és a hallgatók között. az egyetem segítséget nyújt bizonyos olajkutatói feladatok megoldásához, szükség esetén speciális szakmai tanfolyamokat indítanak, tapasztalatcseréket szerveznek. a szakemberek, munkáikhoz igénybevehetik az egyetem-, illetve az olajmező központjának értékes műszereit, berendezéseit. kölcsönösen segítik azokat a tudományos diákköri munkákat, amelyek az olajmező problémáival foglalkoznak: a hallgatók akár többhetes üzemi gyakorlaton is résztvehetnek a szénhidrogén medence olajkutjainál, gázfeldolgozó üzemeiben, vagy laboratóriumaiban. ez utóbbira már a következő hetekben sor kerül. a hosszú-távú szerződésben kitérnek a munkásfiatalok, illetve az egyetemi hallgatók szorosabb kapcsolatának kialakítására, az olajmező és az egyetem kizs szervezetének hatékonyabb együttműködésére./mti/

-. -
-35-

14.50/pg

15¹⁰

L

bb 48. tisztít és fertőtlenít - új fertőtlenítő berendezés

vid/kz/pg -cz

1977. június 14.

dán licenc alapján az elmúlt esztendőben kezdte meg a veszprémi mezőgép vállalat a sterimob 80 h elnevezésű berendezés gyártását, amely kiválóan alkalmas az állattenyésztő telepek fertőtlenítésére. sőt a mezőgazdasági gépek mechanikai tisztítására is. a berendezés ugyanis 80 atmoszférás nyomással szórja a vizet a kívánt helyre. eddig ez a berendezés csak hidegvíz felhasználására volt alkalmas, most ebben az évben a fertőtlenítő továbbfejlesztett változatát a sterimob 80 m jelzésűt is gyártják már, amely gázolaj tüzeléssel kiegészítve, a forróvízes fertőtlenítésre is alkalmas lesz. az újdonságnak különösen a rendkívül igényes iparszerű állattenyésztési rendszerekben lesz nagy jelentősége. máris igen nagy a külföldi érdeklődés. csehszlovákiába, lengyelországba, a szovjetunióba és románába kértek „bemutatkozó„ példányokat./mti/

-. -

bb.49. importpótló zsiroshordók

vid/kz/pg -cz

1977. június 14.

a hódmezővásárhelyi fémipari vállalatnál zsirtartó alumíniumhordók tömeges gyártása fogtak: a kétszáz literes tartályokban a tengerentúlra indítanak majd zsiroshordókat magyarországról. ilyen célra korábban nyugati importból szereztünk be impregnált vashordókat. ehelyett készítenek hódmezővásárhelyen évente mintegy husz millió forint értékben huszonnyolcezer alumíniumhordót. az új cikk, gyártásához korszerű technológiát dolgozott ki a kis vállalat kollektívája: az egyik legfontosabb művelethez, a hegesztéshez félautomata gépet terveztek és készítették./mti/

-. -
-36-

15.05/pg

1520

bb.50. szynylódnak a növények a kánikulában

i jf/gg/ie/p -cz

1977. június 14.

kemény próbának teszi ki a növényeket a 30-32 fokos kánikula, amely szinte minden átmenet nélkül érkezett, és szinte fojtogatja a „felkészületlen„, korábban szépen fejlődött és egészséges növényállományt. különösen a sülevényes, kedvezőtlen vízgazdálkodású talajokkal rendelkező mezőgazdasági üzemek agronómusai figyelik aggodalommal nap mint nap a határt; ezeken a területeken ugyanis a talaj felső 15-20 centiméteres rétegében már alig van nedvesség, és a növények-, mondhatni- csak vegetálnak. de nincsenek sokkal jobb helyzetben az ország más vidékein sem, például a gabona-termesztő üzemek. a buza most azért is kívánja a nedvességet, mert javában tart a „szemtelítődés„, amely, ha jól sikerül, jelentősen nőnek a hozamok, ellenkező esetben a termésátlagok csökkenésével kell számolni. tehát ahol lehet még a gabonának is vizet juttatnak, bár most viszonylag ez a növény van a legkevésbé veszélyeztetett helyzetben; sokkal inkább a kapásnövények, valamint a szántóföldi zöldségek, amelyeknek egyelőre még nincsenek mélyre nyúló gyökereik, vizutánpótláshoz csakis a talaj felső rétegéből juthatnak, tehát onnan, ahol gyakorlatilag nedvesség, most, június közepén csak nyomokban található.

a zöldségtermelő gazdaságok termőterületének több mint egynegyedét az elmúlt években öntözésre rendezték be. ennek előnye most is megmutatkozik, ezeken a részeken „segítenek„, a természetnek, s mesterséges csapadékkal pótolják a hetek óta hiányzó, áztató esőket. viszont azokon a részeken, ahol nincs mód az öntözésre- ami eléggé költséges és beruházásigényes-, ott csakis a jótékony eső hozhat enyhülést és indíthatja meg az újbóli fejlődést. azt, hogy a zöldségek milyen érzékenyen reagálnak a csapadékhiányra, jól példázza a zöldborsó, amely viszonylag jó termésátlagokkal bízott az elmúlt időszakban, a csapadékhiány miatt azonban igen erős „összeérési„ folyamat indult meg; a különböző fajták egymásra érnek, lerövidül a szedési idő, s ezért a termelők most minden erőt a zöldborsó szedésére koncentrálnak. más kérdés, hogy a konzervipar hogyan tud megbirkózni a tömegesen érkező nagy szállítmányokkal, miképpen tudja megelőzni a zöldborsó „előregedését„. érezhetően meggyorsultak a piaci szállítások is.

/folyt köv./
15.20/p

-37-

1520

bb.50. /sinylődnek....folyt/p

a szőlőskertek is „elvárnák”, a júniusi esőket, amely mindeddig elmaradt. a szőlővidékeken azonban a csapadékhiány viszonylag kisebb problémát okoz, mert ez a növényi kultúra a mélyebb talajrétegekből táplálkozik, innen veszi fel a nedvességet is, és így aránylag jól alkalmazkodik a mostani rendkívüli körülményekhez. hasonlóképpen a gyümölcsösök is állják a kánikula ostromát, legalábbis remény van arra, hogy az esőzések után ismét új erőre kapnak a gyümölcsfák. ahol lehet, a gyümölcsösöket is öntözik. egész sor nagyüzem több ezer hektáron rendezkedett be folyamatos öntözésre, ezekben az üzemekben szépen mutatnak az almáskertek, a körtések és más gyümölcsfák telepelei.

nehéz helyzetben vannak a tavaszi fetelepítések csemetéi. . . lajtoskocsikkal hordanak vizet, ahol mód van rá, a csemeték mentésére, de sajnos, a szemellátható a pusztulás még a fővárosi ligetekben, kertekben is, ahol a kánikula valósággal letaglózta a zsenge, fiatal csemetéket./mti/

-. -

bb.51. magyar-román áruforgalmi megállapodás

sl/tr/p -cz

1977. június 14.

a bukarestben és később budapesten lefolytatott magyar-román külkereskedelmi tárgyalások eredményeképpen kedden tordai jeno és ion stoian külkereskedelmi miniszterhelyettesek budapesten jegyzőkönyvet írtak alá, amelynek alapján 1978- és 1980 között az ötéves államközi megállapodás eredeti előirányzatainál nagyobb mértékben bővítik a kétoldalú árucseréforalmat. a jegyzőkönyv a két ország közötti áruforgalom további jelentős növelését teszi lehetővé./mti/

-. -

bb.52. a finn centrum párt küldöttsége szegeden

vid/p kz -cz

1977. június 14.

a hazafias népfront országos tanácsának meghívására hazánkban tartozkodó finn centrum párt küldöttsége, olavi martikainennek a centrum párt végrehajtó bizottsága tagjának, szociális és egészségügyi miniszternek a vezetésével kedden szegedre látogatott. a vendégeket a hazafias népfront megyei bizottságának székházában, a megye népfront vezetői fogadták. molnár sándor a hazafias népfront megyei titkára a helyi népfrontbizottságok tevékenységéről, a megye lakóinak életéről tájékoztatta a delegációt./folyt köv./

15.40/p

-38-

1600

bb.52. /a finn....folyt/p

a vendégek délután megtekintették a szegedi szalámigyár és huskominát termelő üzemait és tájékoztak a dolgozók szociális és egészségügyi körülményeiről.

a küldöttség tagjait ezután fogadta papp gyula a szegedi tanács elnöke, aki a találkozón a város fejlődését, szeged és a finnországi turku testvérvárosi együttműködésének eredményeit ismertette többek között./mti/

-. -

bb.53. nemez ernő akadémikus a leningrádi technológiai főiskola diszdoktora

vid/p kz -cz

1977. június 14.

diszdoktorrá avatta nemez ernő akadémikust az ásványtan nemzetközi tekintélyű tudósát a leningrádi technológiai főiskola tudományos tanácsa. a megtisztelő címet - mint azt az oklevél írásban foglalta - a tudományok és a technika fejlesztésében szerzett érdemeiért kapta a veszprémi vegyipari egyetem rektora./mti/

-. -

bb.54. a vezetők számára tananyag a nő- és ifjúságpolitika

t ol/pá/p ie -cz

1977. június 14.

a továbbképző intézetek vezetőinek tanácsa keddi ülésén arról tárgyalt, hogy a vezetőképzésben milyen módon érvényesíthetik a leghatékonyabban a nőpolitikai és az ifjúságpolitikai párthatározatokat. szükségesnek tartják, hogy az országos vezetőképző központban és a 28 ágazati továbbképző intézetben egyaránt rendszeresen foglalkozzanak az említett párthatározatokkal, amelyeket megfelelően feldolgozva tankönyvbe foglalnak. e témák alapos megvitatásához szaktanulmányokat és filmeket is felhasználnak./mti/

-. -

16.15/p

-39-

1680

bb. 55. gabonatüz kunszentmártonban - fokozott elővigyázatosságra van szükség

vid/p kz -cz

1977. június 14.

tűz keletkezett kedden a héki állami gazdaság kunszentmártoni kerületének mintegy 200 hektáros gabonatábláján. a tüzet a kunszentmárton és szentes között közlekedő vonat mozdonyából kipattant szikra okozta. a gyors riasztásra nagy erővel vonultak ki a szentesi állami és a helyi önkéntes tűzoltók és szakszerű beavatkozással rövid idő alatt lokalizálták a tüzet, mindössze háromszáz négyzetméter nagyságu székülő buza égett el. a gyors beavatkozással kétmillió forint értékű terményt, szalmát mentettek meg a pusztulástól. a kunszentmártoni eset figyelmeztető jel, hisz országszerte sárgulnak, a kánikulai melegben gyorsan érnék a gabonák, nagy a tűzvesély. fokozott elővigyázatosság szükséges, hogy megelőzzük a mezei tüzeket, megmentsük a földek értékes termését./mti/

--

bb. 56. nemzetközi gyorsíróverseny ilmenauban

k bc/tm/pr/p - cz

1977. június 14.

a német demokratikus köztársaság gyorsíró társasága - az intersteno nyári rotterdami versenyének előkészületeként - a szocialista országok gyorsíróinak részvételével június 10-12. között versenyt rendezett ilmenauban. a versenyen -28 induló közül - baczony lászló magyarországi örökös gyorsíró bajnoka második helyezést ért el./mti/

--

bb. 61. a kánikulában is helyt állnak a melegüzemi dolgozók

ö /sb, sz, gy, vid/s/p ie -cz

1977. június 14.

a csaknem egyhetes kánikula tikkasztó forrósága mindenkit megvisel, nehézségeket okoz a vízellátásban, és különösen nagy erőfeszítésekre kényszeríti azt a több tízezer munkást, aki a kohászati üzemek, téglagyárak, üveghuták, kenyérgyárak és más melegüzemek kemencéinél vagy az autóbuszok, teherautók volánja mellett dolgozik. a vállalatok számos szociális intézkedést tettek munkakörülményeik javítására. szellőzőberendezések felszerelésével, a legforróbb munkaműveletek gépesítésével, automatizálásával igyekeztek enyhíteni a dolgozóakra sugárzó hőséget. a védőital-ellátáson túl sok üzemszben hűtőszekrényt állítottak fel, másutt pedig a munkabeosztáson változtattak, hogy igazodjanak a kánikulához, s így a kemencék mellett, vagy a volánnál gyakrabban váltsák a dolgozókat.

/folyt köv./

16.30/p

-40.

1400

bb. 61./ a kánikulában.....1.folyt/p

50 fok feletti hőmérsékleteket mutatnak a hőmérők a dunai vasmű ugynevezett melegüzemeiben, a nagyolvasztóban, a martin kemencéknél, a folyamatos öntőműben, a hideg-és a meleghengerműben, az öntődében és a kovácsoló üzemben. ezeken a helyeken összesen több mint ezren dolgoznak. közülük sokan - azolvasztárok, martinászok - napjában többször is közel kerülnek a kemencékhez néhány percre, s ilyenkor 80-100 fokos sugárzó hő csapja meg testüket. a kinti kánikula, az átmelegedett csarnokfalak, csak növelik a nagy hőséget bent az üzemben. ezekben a napokban az üzemet a szokásosnál több nagy teljesítményű ventilátor hűti, s így némileg cserélődik a levegő. a dunaujvárosi kohászati dolgozók naponta kapnak friss, hideg tejet, naponta többször is teát és ásványvizet. a legforróbb munkahelyeken, a kemencéknél sürtüben váltják egymást a munkások, s a még gyakoribb váltást teszi majd lehetővé a dunaujvárosi műszaki főiskoláról, a környék szakközépiskoláiból a napokban érkező mintegy 200 tanuló, akik a nyáron szakmai gyakorlatukat végzik a dunai vasműben.

a láng gépgyár öntődéje, kovácsoló és hőkezelő műhelye lényegesen kisebb a dunai vasműénél, a hőmérő higanyszála azonban mégsem megy 45-50 fok alá. az öntődében műszakonként dolgozó 50-60 munkás helyzete mégis könnyebb, mert hetente csak 3-4 alkalommal van öntési nap. a csarnokban pedig az elmúlt napokban öt helyen szereltek fel szénmonoxid mérő- és jelző berendezést, ezen a helyen ugyanis koksz-tüzelésű kemencék üzemelnek, s így nagyobb a szénmonoxid-mérgezés veszélye, tavaly nyáron volt is egy súlyos szénmonoxidmérgezéses baleset a gyárban. a most felszerelt készülékek szirénajelzést adnak, ha a légköbméterenkénti szénmonoxid-szint a megengedett fölé emelkedik, s ilyen esetben jó alaposan kiszellőztetnek.

egyébként a láng gépgyár mindhárom melegüzemében a közelmúltban újabb nagy teljesítményű szellőző berendezéseket szereltek fel, s korszerűsítették a csarnok tetőszellőztetését is. a védőital a tea, vagy a tej és a szóda itt is jár minden dolgozónak.

/folyt köv ./

16.40/p

-41-

1400

bb.61. /a kánikulában.....2.folyt/p

az ország legmelegebb üzei közé tartoznak az alumíniumkohászati gyárak. ezekben a dolgozóknak számos olyan káros gázzal és gőzzel is meg kell birkóznia, amelyeknek a vas-kohászok nincsenek kitéve. így elképzelhető, hogy a kánikulai napok mennyire próbára teszik a tatabányai alumíniumkohászokat is. a két kohócsarnokban naponta 45 tonna alumíniumtömböt kell készíteniük, és tervüket most is maradéktalanul teljesítik, pedig mintegy 15 százalékos a létszámihiány. különösen az egymás mellett sorakozó olvasztókádák mellett perzselő a hőszugárzás. magukban a kádákban 960 fokon fortyog az alumíniumolvadék, a berendezések közelében pedig 70 fokra is felfűti a levegőt. ugyanakkor a régen, -37, illetve 26 évvel ezelőtt - épült kohócsarnokokban minimális a légmozgás. azért, hogy a nagy melegben a különböző maróanyagoktól, a fluorgáztól, a kátránygőztől és a timföldporttól minél jobban megvédjék a dolgozókat, munkakezdés előtt speciális arckenőcsöt kapnak. a hatórási műszakokban mindenkinek fél liter tej jár, és korlátlan mennyiségben áll szódavíz rendelkezésre. egyes olyan munkaműveletekhez pedig, amelyeket közvetlenül a forró kádaknál kell elvégezni, de a nap hidegebb időszakában is van rá mód, hajnalban kezdenek hozzá.

az üvegipari művek budapesti ampullagyárának melegüzemében működő automaták gázlánggal izzítják, formázzák az üvegcsövet, és a gépek mellett 40-45 fokos hőmérsékletben dolgoznak -három műszakban- a gépkezelők, elsősorban nők. a védőitalt a gyár saját szikvizgyártó részlege szállítja 25 literes szifonokban, s a kánikulában az ital izesítésére még gyümölcszörpről is gondoskodik. sokan használják az üzemszerek hűtőszekrényeit, amelyeket rövidesen nagyobb berendezésekkel, hűtőpultokkal váltanak fel, hogy a nagy edényekben tárolt védőitalt is lehűthessék. ezek az intézkedések enyhítették ugyan a forróság okozta nehézségeket, mégis a szokásosnál nagyobb helytállásra készítették a dolgozókat, akik ilyen körülmények között is ütemesen teljesítették a jubileumi versenyben vállalt felajánlásaikat. erőfeszítésük, helytállásuk eredményeként ebben az időszakban is, akárcsak korábban, 1,6-1,8 millió ampullát készítettek naponta, s így ütemesen, a tervnek megfelelően szállítják termékeiket a gyógyszeriparnak és.

/folyt köv ./
16.55/p

-42-

1410
170

bb.61./a kánikulában.....3.folyt/p

a salgótarjáni öblösüveggyárban, hogy a munkások a kemencék sugárzó melegét jobban elviseljék, hűtött vizet, szódavizet kapnak. a gyár műszaki vezetői emellett évek óta következetesen végrehajtják automatizáló, gépesítő programjukat, amelynek gyümölcse abban a tekintetben is kezd beérni, hogy a két automatizált kemencénél dolgozók jóval könnyebben elviselik a kánikulát. az utóbbi hónapokban gépesítették az izzó üvegtárgyak továbbítását a hűtőszalagokhoz - ezzel is jelentősen könnyítették a kemencék környékén dolgozók munkáját.

a salgótarjáni ötvözetgyárban sem okozott termeléseszköknést a hőség. a négy olvasztó kemence közül kettőnek a gépi adagolását már megoldották, de a másik kettőnél ez a közeljövő feladata. az egyszerűen azt jelenti, hogy az e berendezések adagolószintjén dolgozó kohászoknak hetven fok melegget kell kibírniuk. s mert a drága pénzen épített porleválasztó sajnos nem váltotta be a hozzáfűzött reményeket, az amugyis nehéz munkát a gyakori sűrű füstgáz- és szilikórist okozó porfelhő időnként gyötrelmessé teszi. ezért a munkások, a szokásos védőitalokon és ételeken szódavizen, tejen, sajton - kívül ezekben a napokban citrom-és narancslevet is kapnak.

a fővárosban ötezer villamos-, trolis-és autóbuszvezető munkáját nehezíti a kánikula. a múlt napok óta másszázadra biztosítja a számukra a citromot, s a végállomásokon korlátlan mennyiségben kapnak üdítő italt. jelenleg ötven automata biztosítja a szódavíz-utánpótlást, s naponta öt-hatezer liter ,,védőital,, fogy. ezen a nyáron a közlekedési vállalat valamennyi dolgozójának biztosítja már a rövidujjas fehér inget, amely a nyári munkaruha tartozéka. az elkövetkező napokban a 3-5-10-15 perces pihenőidőket megnyújtják. folyamatosan teszik lehetővé a különböző járatokon napi egy alkalommal a 30-40 perces összefüggő pihenőidőt. ezt természetesen az utazóközönség nem érzi meg. a munka ,,átstrukturálásának,, egyik eszköze: úgynevezett leváltó autóbuszvezetők teljesítenek majd szolgálatot a forgalmasabb csomópontokon, és váltják kollégáikat egy-egy forduló idejére./mti/

17.00/p

-43-

1420

bb.62. ,,tovább kell fejleszteni a Leszerelési tárgyalások rendszerét,, -az ensz-főtitkár különmegbizottjának előadása

t tf/pá/p la

1977. június 14.

risto hyva:rinen nagykövet, finn diplomata, az ensz főtitkárának különmegbizottja a genfi Leszerelési bizottságban - aki a külügyminisztérium vendégeként tartozkodik budapesten - kedd délután előadást tartott az országos béketanácsnál a nemzetközi biztonság és a Leszerelés időszere kérdéseiről. részletes tájékoztatást adott a genfi tárgyalások menetéről, a témával kapcsolatos más két- és többoldalu tanácskozásokról, s előadásának egyik fő gondolata az volt, hogy tovább kell fejleszteni a Leszereléssel kapcsolatos tárgyalások rendszerét.

a Leszerelésért folytatott küzdelem fontosságára azzal a példaként felhozott adattal is rámutatott az ensz-diplomata, hogy csupán 1975-ben körülbelül 300 milliárd dollárt költöttek a világon katonai célokra. ez az összeg annyi, mint a fejlődő országoknak a teljes termelési értéke és jövedelme volt, márpedig ezekben az országokban él az emberiségnek mintegy fele. a stockholmi nemzetközi békekutató intézet által publikált adatot is említette risto hyva:rinen, miszerint: a katonai kiadások meghaladják a világon oktatási, nevelési vagy egészségügyi célokra fordított összegeket. és ami különösen aggaszt: a katonai költségvetések egyre növekednek. e tények alapján nyilatkozott az előadó úgy, hogy már az is nagy lépésnek számítana a Leszerelés kérdésében, ha legalább ezt a növekvő tendenciát meg tudnánk állítani.

jelenleg három formája van - alapvetően - a Leszerelési tárgyalásoknak. mindenekelőtt a kétoldalu tárgyalás a szovjetunió és az egyesült államok között, azután a regionális értekezletek, harmadsorban pedig a többoldalu - nemzetközi - tárgyalások. úgy tűnik - mondta az előadó -, hogy napjainkban a kétoldalu tárgyalások a legjelentősebbek, vezetnek leginkább eredményre. szólt a salt-tárgyalások kapcsán arról, hogy a brezsnyev és ford közötti 1974-es vlagyivosztoki megállapodáson fog alapulni a salt ii. egyezmény. ezenkívül genfben egy olyan jegyzőkönyv kidolgozásáról is tárgyalnak, amellyel szabályozzák a különböző fegyverek előállítását néhány évre, különös tekintettel a szárnyas rakétákra. feltételezik, hogy egy harmadik salt egyezményről is tárgyalnak majd a jövőben, ennek a stratégiai fegyverek gyártásának csökkentése lenne a célja.

/folyt köv./
17.10/p

-44-

bb.62./,, tovább kell.....1.folyt/p

az európai biztonság, az itteni fegyverek, fegyverzetek csökkentésének fontosságát azzal is aláhuzta a diplomata, hogy ez a pozitív fejlemény minden bizonnyal érezteti hatását más kontinenseken is a hasonló célu törekvésekben.

a genfi Leszerelési konferenciáról azt is elmondta risto hyva:rinen, hogy jelenleg két egyezmény-tervezet van a tárgyalóasztalon, az egyiket a szovjetunió nyújtotta be, a másikat svédország. tárgyalnak a különböző vegyifegyverek kikísérletezését, gyártását és felhalmozását betiltó megállapodásról is; erre vonatkozóan az egyik tervezetet 1972-ben a szocialista országok nyújtották be, a másikat 1974-ben japán, a harmadikat pedig 1976-ban nagy-britannia. az előadó reményét fejezte ki, hogy mindegyik nagy témakörben sikerül végleg beérlelni a megoldást./mti/

.-.

bb 57. várospolitikai és fürdőfejlesztési ankét hajdusoboszlón

vid.-kz gj -cz

1977. június 13.

több mint 200 szakember részvételével kétnapos várospolitikai és fürdőfejlesztési ankét kezdődött kedden a hajdusoboszlói béke gyógyüdülőben. a tanácskozás előadója - ur attiláné a városi tanács elnökhelyettese - rámutatott, hogy az utóbbi tíz évben 750 ezerről két millióra növekedett az alföldi fürdőváros évi vendégforgalma. egy évtized alatt csaknem kétszáz millió forintot költöttek a fürdő fejlesztésére és korszerűsítésére. ennek során megépült az új fedett gyógy-, kád- és termálfürdő, valamint a szauna, továbbá a szabadtéri medencék, az orvosi rendelő, a korszerűen felszerelt fizioterápiás kezelőhelyek. tíz esztendő alatt korszerű városközpont alakult ki, a fürdő környékén pedig nagy üdülőövezet. a város által kimért telkeken több mint ötszáz hétvégi ház épült fel, s új vállalati, szövetkezeti és szot üdülőket nyitottak meg. az ötödik ötéves terv éveiben kétezerrel gyarapodik az új üdülők ágylétszáma.

a bevezető előadást követően plenáris ülésen a gyógyfürdő társadalmi, gazdasági jelentőségéről, a város politikai időszere kérdéseiről, a hajdusoboszló-debrecen-hortobágy háromszög idegenforgalmi jelentőségéről, aktuális környezetvédelmi feladatokról, a vendéglátóipar fejlesztéséről, valamint a művelődésügyi helyzetről és az ezzel kapcsolatos feladatokról hangzottak el előadások.

ezután az ankét résztvevői szekció üléseken folytatták a tanácskozást. /mti/

17.10/gj

.-.
- 45 -

1420

felhasználható: 19.00 órától!!

bb 59. muzsikáló udvar - hangversenysorozat miskolcon

vid.-kz gi -cz

1977. június 13.

miskolc változatos és gazdag nyári zenei programjának keretében - a collegium musicum és a diósgyőri várkoncertek után - kedden megkezdődött a „muzsikáló udvar”, hangversenysorozat. a kossuth művelődési ház udvarán rendezett nyitókonzerten a miskolci bartók kórus, valamint a liszt ferenc tanárképző főiskola kamarazenekara adott elő bach műveket szólóénekesek közreműködésével. /mti/

-. -

felhasználható: 20.00 órától!!

bb 60. fegyveres testületek nagyszabású bemutatója fiataloknak - országos pályairányító tábor nyílt tatán

vid.-kz gi -cz

1977. június 13.

országos tábort nyitottak kedden tatán a fegyveres erők és testületek munkájának megismertetésére. boros béla, a kisz kb intéző bizottságának tagja, a budapesti kisz-bizottság első titkára köszöntötte a tábor 500 lakóját, a fővárosi második- és harmadik osztályos gimnazistákat, szakközépiskolásokat. részt vettek a tábornyitó ünnepségen a honvédelmi minisztérium, a belügyminisztérium és a határőrség magasrangú képviselői is.

a kisz központi bizottságának kezdeményezésére a budapesti kisz-bizottság, a honvédelmi minisztérium és a belügyminisztérium közösen rendezte az egy hetes tábort. első ízben szerveznek középiskolásoknak tábort kifejezetten azzal a céllal, hogy felkeltsék figyelmüket, érdeklődésüket a hivatásos katonai és rendőri pálya iránt. a kisz ix. kongresszusának határozata is hangsúlyozza, hogy meggyőző munkával elő kell segíteni, hogy az arra alkalmas fiatalok nagyobb számban jelentkezzenek a fegyveres erők és testületek hivatalos állományába. ezt a célt szolgálja a tatabányai tábor programja is. megismertetik a középiskolásokkal például a tiszt- és tiszthelyettesi hivatás választásának feltételeit és lehetőségeit, a katonai tanintézetek és hallgatók mindennapi életét. honvédelmi, belügyminiszteri és néphadsereg napok szerepelnek a változatos táborprogramban. tájékoztatók hangzanak el a hadsereg, a rendőrség és a határőrség életéről. haditechnikai bemutatók, harci turák és szellemi vetélkedők részesei lehetnek a tábor lakói. megismerkedhetnek a rendőr- és határőrszolgálatot segítő technikai eszközökkel.

/folyt. köv./
17.15/gi

- 46 -

1745

bb 60. /fegyveres ... 1. folyt./gi

az egyhetes tábor minden napján a belügy- és a honvédelmi minisztérium, a határőrség magasrangú vezetői látogatják meg a fiatalokat. találkoznak a fegyveres erők és testületek ifjúsági vezetőivel is. az egyik kiemelkedő program az a fórum lesz, amikor a honvédelmi minisztérium tábornokai, ezredesei válaszolnak a fiatalok kérdéseire. egyébként minden tanulócsoporttal fiatal tisztek, vagy a tiszt-pályát választó főiskolás hallgatók laknak együtt, s ők is bőséges információt adnak a pálya szépségéről, nehézségeiről. politikai kabaré, különféle kulturális és sportverseny is szerepel a programban. többek között a bm határőrség központi zenekara és a néphadsereg művészegyüttese rendez előadást.

a pályairányító tábor példaként szolgál a megyei kisz-bizottságoknak. a tapasztalatok átvételére, hasonló megyei táborok megszervezése céljából a megyei kisz-bizottságok képviselői is részt vesznek a tatabányai tábor munkájában. /mti/

-. -

felhasználható: 19.00 órától!!

bb 58. véget ért mezőkövesd miskolci „bemutakozása,,

vid.-kz gi -cz

1977. június 13.

már hagyomány van annak, hogy borsod városai a megyeszékhelyen - miskolcon - rendezvényisorozat keretében adnak áttekintést a fejlődésükről, kazincbarcika majd pedig leninváros után az idén a megye „legfiatalabb,, városa, mezőkövesd mutatkozott be miskolc lakóinak. utolsó eseményként - kedden - a miskolci római sándor művelődési központban diszeloádást tartottak a mezőkövesdről elszármazott előadóművészek, valamint a szinpompás viseletbe öltözött matyó népi együttes felléptével. /mti/

-. -

17.20/gi

- 47 -

1750

bb.63. magyar-román vízügyi megállapodás

k sb/gk/p ie la

1977. június 14.

florin iorgulescu, a román szocialista köztársaság országos vízügyi tanácsának elnöke és dr. breinich miklós, az országos vízügyi hivatal elnökhelyettese kedden budapesten megállapodást írt alá, amely szerint újabb három évre meghosszabbították a magyar népköztársaság és a román szocialista köztársaság között a határt alkotó és a határral átmetezett vizekkel kapcsolatos vízügyi kérdések szabályozására 1969-ben kötött egyezményt./mti/

--

bb.64. gázömlés

p la

1977. június 14.

a pécsi állatforgalmi és husipari vállalat vágócsarnoki marhaelhűtőjében kedden reggel 6.00 órakor ammónia gázömlés következett be.

a gázömlést az üzemi hűtőrendszer meghibásodása okozta. az eddigi vizsgálatok, valamint a szakértői vélemény szerint a vezetékekbe épített elzárószelep csatlakozásának tömitése hibásodhatott meg. a gázömlés következtében 3 személy gázmérgezés miatt kórházi kezelésre szorult. állapotuk nem súlyos. a meghibásodás pontos oka csak a rendszer megbontása után állapítható meg, a helyiség gázmentesítése után, előreláthatólag 24 órán belül.

a kiömlőgáztól 55 vágósertés és 10 vágómarha kényszervágásra került sor. az ügyben a szakértő bevonásával a vizsgálat tovább folyik./mti/

--

bb 65. kádár jános debrecenben

t bc/tr bzs la

1977. június 14.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és kísérete kedden délután elutazott a határmenti baráti találkozóra, amelyre nicolae ceausescu-val, a román kommunista párt főtitkárával, a román szocialista köztársaság elnökével debrecenben és nagyváradon kerül sor.

/folyt. köv./

18.03/bzs

- 48 -

18⁰⁰
p

bb 65. /kádár jános ... 1. folyt./bzs

kádár jános bucsuztatására a keleti pályaudvaron megjelent biszku béla, németh károly, óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagjai, a központi bizottság titkárai, borbély sándor, győri imre, a központi bizottság titkárai, benkei andrás belügyminiszter, puja frigyés külügyminiszter, pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter és berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője.

x x x

i n n e n : embargó feloldásig!

este a debreceni pályaudvaron kádár jánost hajdu-bihar megye és a város párt és állami vezetői fogadták.

kádár jános és nicolae ceausescu megbeszélései szerda délelőtt kezdődnek meg debrecenben. /mti/

--

bb 66. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
13.00 órától 18.00 óráig

bzs la

1977. június 14.

30. a kisz művészegyüttes énekkara hollandiába utazott
 31. helyreállítják a tarpai szárazmalmot /3.jav./
 32. az nszk szövetkezeti küldöttségének látogatása /4.jav./
 33. országos nevelőotthoni kulturális és sporttalálkozó főtton
 34. szárazság
 35. öntözés három műszakban
 36. a szabolcs megyei tanács vb ülése
 37. nép faragók találkozója egerben
 38. a hmf budapesti bizottságának elnökségi ülése
 39. ujitási-találmányi kiállítás
 40. víztakarékosságra szólították fel győr lakóit
 41. gyermekkönyvtárosok tanácskozása
 42. a kecskeméti városi tanács ülése
 43. lázár györgy finnországba utazik /felhasználható : 18.30 órától!/
44. a horgász szövetség közleménye
 45. életmentő kitüntetés
 46. gazdaságpolitikai fórum a televízióban
- /folyt. köv./
18.23/bzs

- 49 -

18⁰⁰
p

:

bb 66. /híregyzék 1. folyt./bzs

47. együttműködési megállapodás a szegedi olajipar és az egyetem között
48. új fertőtlenítő berendezés
49. importpótló zsiroshordók
50. szynlődnek a növények a kánikulában
51. magyar-román áruforgalmi megállapodás
52. a finn centrum párt küldöttsége szegeden
53. nemezc ernő a leningrádi technológiai főiskola díszdoktora
54. a vezetők számára tananyag a nő- és ifjúságpolitika
55. gabonatüz kunszentmártonban
56. nemzetközi gyorsíróverseny
57. várospolitikai ankét hajduszoboszlón
58. véget ért mezőkövesd miskolci „bemutatkozása„
59. muzsikáló udvar miskolcon /felh: 19.00 órától!/
60. országos pályairányító tábor tatán /felh: 20.00 órától!/
61. a kánikulában is helytállnak a melegüzemi dolgozók /5.jav./
62. az ensz-főtitkár különmegbizottjának előadása
63. magyar-román vízügyi megállapodás
64. gázömlés
65. kádár jános debrecenben /az utolsó két bekezdés embargós feloldásig!/
66. híregyzék
/mti/

--

bb 67. a szokás hatalma és az ember egészsége

tr bzs la 1977. június 14.

címmel csütörtök délután 5 órakor szabad klubfoglalkozás lesz a tit bocska uti stúdiójában a fővárosi egészségnevelési központ rendezésében. a találkozón orvosok, pszichológusok, pedagógusok élénk vitája várható az életmódi kérdésekről. sor kerül kisfilmek bemutatására is. /mti/

--

18.26/bzs

- 50 -

18²⁰

bb. 68. időjárásjelentés

bzs la 1977. június 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. június 14.-én kedden este :

továbbra is meleg idő, csak kevés helyen zivatarral várható időjárás szerda estig:

a déli órákra megnövekszik a felhőzet, szórványos zápor, zivatar várható. a délnyugati szél napközben megélénkül, zivatar idején megerősödik. a legmagasabb nappali hőmérséklet 29-33 fok között lesz. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb . 65. s.z. hírnket teljes egészében

v i s s z a v o n j u k ,

s helyette az alábbi anyagot adjuk:

bb.65. megérkezett debrecenbe kádár jános

a/zs/p la 1977. június 14.

kádár jános a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára kedden este megérkezett debrecenbe, a nicolae ceausescuval, a román kommunista párt főtitkárával, a román szocialista köztársaság elnökével folytatandó kétnapos határmenti találkozó magyarországi színhelyére.

elutazásakor a keleti pályaudvaron biszku béla, németh károly, óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagjai, borbély sándor és győri imre, a központi bizottság titkárai, benkei andrás belügyminiszter, puja frigyos külügyminiszter, valamint pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter bucsuztatták.

elkísérte kádár jánost gyenes andrás, a központi bizottság titkára, havasi ferenc, a központi bizottság tagja, a miniszterelnökhelyettes, katona istván, a központi bizottság tagja, a kb osztályvezetője, varga istván, a kb osztályvezetőhelyettese, roska istván külügyminiszterhelyettes és biczó györgy, a magyar népköztársaság bukaresti nagykövete.
/folyt. köv/

- 51 -

21.55/ p

215

bb. 65. / megérkezett ... folyt./ p

a debreceni pályaudvaron kádár jánost és kíséretét sikula györgy, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára és szabó imre a megyei tanács elnöke, valamint a város párt- és tanácsi vezetői fogadták. a pályaudvaron sokszázán gyültek össze a központi bizottság első titkárának üdvözlésére. kádár jánosnak debreceni kisz-es fiatalok virágcsokrot nyújtottak át. a szeretetteljes fogadtatás végén a központi bizottság első titkára a debreceniek ünneplő sorfala között hagyta el a pályaudvart.

kádár jános és nicolae ceausescu megbeszélése szerda délelőtt kezdődik meg debrecenben a román párt főtitkárára reggeli órákban várják a városba. /mti/

bb. 69. a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb .65.sz. anyagunkra / megérkezett debrecenbe kádár jános / a következő javítást adjuk:

az első bekezdés vége helyesen:

„.....főtitkárával, a román szocialista köztársaság elnökével folytatandó határmenti, baráti találkozó magyarországi szin-

helyére.,, /a kétnapos szó tehát kimarad!/

/mti/

21.30/ p

22^{us}

- 52 -

bb.70. a belföldi szerkesztőség híreknek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

p la

1977. június 14.

- 67. a tit bocskai uti stúdiójának rendezvénye
- 68. időjárásjelentés
- 69. szerk.figy. ,javítások a 65.sz.hirre
- 70. hirjegyzék

a 6.sz.javítás a 65.sz. hirre vonatkozott.

/mti/

-.-

23.05/p

-53-

23¹⁵

v é g e

készült az mti belföldi szerkesztőségében
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő : halasi györgy
lakatos erzsébet